

بیت الخیر  
بیت الخیر  
بیت الخیر

بیت الخیر  
بیت الخیر  
بیت الخیر



آئینِ حرم  
محمد حنیف پلاواری

شرح چندہ سالانہ  
۵۰ روپے  
۵۰ روپے  
۵۰ روپے

جلد ۱۰ | فرخ ہشتاد و دو | ۲۸ جمادی الثانی ۱۳۸۱ھ | ۶ دسمبر ۱۹۶۱ء | نمبر ۱۰

### خبر احمدیہ

روہ ماہ دسمبر و ہفت روزہ میں بیاد حضرت غلیظہ (رضی اللہ تعالیٰ عنہا) کے منبرہ پر یہ  
کمیٹ کے متعلق اخبار الفضل میں شائع شدہ آئی کی پروٹسٹ منظر ہے کہ  
رات بے سنی رہی پسند ٹھیک طرح نہیں آئی اس وقت طبیعت بہتر  
ہے کی حضور ایدہ اللہ تعالیٰ عنہما نے بعد نماز عصر کی فرض سے باخبر نہ تھے  
لے گئے۔  
اصحاب جماعت خاص لڑو اور التزام سے دعا میں کرتے رہیں کہ اللہ تعالیٰ اپنے فضل سے حضور کو صحت  
کا دورہ حاصل عطا فرمائے۔ آمین۔

قادیان میں دسمبر تا دیان میں صحت کا دورہ کیلئے ضروری اخذات عمل میں لائے جا رہے ہیں اخبار الفضل میں  
شاخہ حضرت مرزا بشیر احمد صاحب مدظلہ العالی کے ایک اعلانِ سلام ہمارے ذمہ لائے گئے جو صحیح لائے والے ایک نئی  
نہایت نادرہ مضمون پر مشتمل ہے کہ ۱۵ دسمبر کو اس دن اپنے گاڑے کے منبر پر بیٹھ کر حضرت کی طرف سے آپ  
سب صاحب کو اللہ تعالیٰ نے فرستے ہیں اور صحت ان کو کھڑے ہو گئے ہیں۔ آمین۔  
قادیان میں دسمبر حضرت صاحبہ زادہ مرزا ام احمد صاحبہ جل وعالیٰ بعد نماز کو اپنے حضرت سے بی اہم ہوتے۔

## سیکھ کلچرل ایسوسی ایشن جموں کی جلسہ میں احمدی نمائندہ کی کامیاب تقریر

### سٹری گور و نانک دیو جی کی سیرت و تعلیم کا تذکرہ

(ترجمہ کریم باوجود ہفت صاحب پراونشل امیر جماعت ہائے احمدیہ جموں)

سیکھ کلچرل ایسوسی ایشن جموں کی طرف سے  
نظارت دعوت و تبلیغ قادیان سے دعوت  
کا ایک کارنامہ ان سے ایک عالم بیکور کو بھیجا  
جائے جو ۲۶ نومبر کو گورنر کے جلسہ  
میں گور و نانک دیو جی کے عملی جیون پر روشنی  
ڈال سکے۔ چنانچہ نظارت نے حکم کیا کہ  
عبداللطیف صاحب کو اس فرض کے لئے  
بھیجا۔

۲۶ نومبر کو ہر دو صبح ہونے لگا اور نہ سونے  
کے زمانہ پارک جھنڈیوں پر تھکوں۔  
شامیں نہ کھائوں اور پھولوں وغیرہ سے  
بعد ذرا بیٹھا تھا۔

جلسہ میں تقریباً پانچ سو سرسبز بھائیوں  
تھے جن میں خاص طور پر قابل ذکر پڑھان  
جناب مسز داربروت سنگھ صاحبہ تک سابق  
سفر زائس تھے۔ اور صاحبہ موصوف  
کے بعد شری شام لال صاحبہ مرآت  
منشرف سنگھ خارا انڈسٹری اور  
سرہارن شری سنگھ صاحبہ آنرا ویسٹ  
اسٹیبل تشریف فرما تھے۔ سیکھ کلچرل ایسوسی  
ایٹن کے سیکرٹری محرم سروان ادنا سنگھ  
صاحبہ ایڈوکیٹ کے علاوہ گریڈ  
آنفیسر دکھانہ ڈاکٹر ایم۔ ای۔ اے  
صاحبان نامور تھیں اور شہر کے معزز ہیں  
تشریف لائے ہوئے تھے۔

کرم گپائی نے عبداللطیف صاحب کی تقریر  
مشورہ ہونے سے پیشتر کرم سروان ادنا  
سنگھ صاحبہ کی سیرت پر سیکھ لائے  
انڈن زائے گپائی نے عبداللطیف صاحب  
تاریان سے تشریف لائے ہیں۔ قادیان  
جماعت احمدیہ کا مرکز ہے۔ جماعت  
منبع محل۔ اس کی حامی اور رواداری کی

دن کا دل سے ہی جس نے جایا کہ وہ خدا بیت  
بڑی طاقتوں اور قوتوں والا خدا ہے۔ وہ ان  
قوتوں کو اور ان ان لوگوں کو ہم حقارت  
کا نگاہ سے دیکھتے اور ان سے نفرت ادا  
کھڑے کرتے ہیں۔ بڑی بڑی عقلیں اور منکر  
دب کی طاقت رکھتا ہے۔ آپ جی وا  
کھتے ہیں کبھی انکھاپ دسے پاس ہی سکر  
کے سواہ

شری گور و نانک دیو جی ہمارا جہ سے  
دوبارہ انسان کو خدا کی وحدانیت اور توحید  
کا سبق دینا۔ کیونکہ توحید کے بغیر انسانی  
دلوں میں کجی۔ بیاد اور محبت کا پیدا  
ہونا ممکن نہیں۔ اسی لئے قرآن پاک میں کہا  
گیا ہے کہ اگر دنیا کے زیادہ خدا ہوئے تو  
ناخداوں اور جھگڑوں کا اٹھارہ نما  
رتی۔ اور انسان کو اس اور میں کاسٹ

تو شری گور و نانک دیو جی نے توحید  
کا پیغام دیا کہ میں انکس اور کجی کی طرف  
توجہ دلائی۔ آپ کا فرمان ہے۔  
دو جا کا ہے جو جیسے جو جیسے  
ایک سو ناگنا جو بول نقل ہیا حملے

پھر آپ جی نے ہاری ایسے خدا کی طرف  
رہنما کی کہ جو تمام بنی نوع انسان سے تعلق  
رکھے والا سب قوموں کی روحانی و جسمانی  
پرورش کرنے والا۔ تمام کائنات اور سب  
عبت کرنے والا ہے۔ آسمان ہے  
گورال اک دبیرہ کھٹائی  
سمجھان حیاں کا ایجو داتا  
سویں دسر نہ جاتی

ذہب اسلام نے جس خدا کے بارے میں  
رب العالمین کے لغتوں کو انسانوں کے  
سامنے رکھا ہے کہ وہ خدا جس کو قرآن میں  
کرتا ہے۔ وہ سب کی رویت کے نیکوالے  
ایسے خدا کو ان کے صلح تمام بنی نوع  
انسان سے سمجھ کرنا۔ یا نہیں زمین حیاں کرتا  
ہے۔ اور تمام مہربانی اور غیر مذہبی انسانوں سے  
مہربانی کرنے میں راحت پاتا ہے۔

پھر ایک ہی تمام روحانی بیٹاؤں اور  
روحانی بیٹاؤں کی عزت اور احترام کرنے میں  
نوشی محسوس کرنے کے لئے یہ تعلیم دیتی ہے  
کہ صبح الہیہ ام۔ ۱۰ سے پیشتر ہونے والے آٹھ ہیں۔ امرت سر ہیا چھپا کر ہستہ اخبار بدتادیان سے تھے کیا۔ پر ہیا مقررہ اور انجمن احمدیہ قادیان

تعلیم دینے والی ہے اور نیز وہ بزرگوں  
کی تعلیم سے اچھی اچھی باتوں کو سمجھ  
کرتی ہے۔ محترم گپائی صاحب کی تقریر  
جو جو تعلیم پر مبنی تھی۔ جو نفع دلا گیا  
رہی جو اس میں نے اسے بہت پسند  
فرمایا۔ کئی دوستوں نے بتلایا کہ میں  
سے تقریر پر فرضی کا اخبار کرتے ہوئے  
کہا کہ فی الواقع احمدی جماعت اسلام کی

مدت کرنے والی جماعت ہے  
بلکہ بروا امت ہونے پر تقریبی  
دو صد ٹیکٹ بندی۔ گورنگھی اور دو  
اور انگریزی کے تقسیم کے معززین  
سے ہمارا ٹیکس پر اسے شوق سے

یا۔ جناب پروان صاحبہ کو چوں میں چل  
کا ایک سوا اور کرم شری بیڈت  
شام مال صاحبہ مرآت انڈیل منسٹرو  
کتاب The Holy Prophet  
محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی آپ نے  
خندہ پیشانی سے لیتے ہوئے فرمایا

## قادیان میں جماعت احمدیہ کا جلسہ سالانہ

بتاریخ ۱۶-۱۷-۱۸ دسمبر ۱۹۶۱ء کو منعقد ہوگا

احباب جماعت کی آگاہی کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ قادیان میں جماعت احمدیہ کا  
جلسہ سالانہ اس سال بھی ۱۶-۱۷-۱۸ دسمبر ۱۹۶۱ء کی تاریخوں میں منعقد ہوگا۔  
جملہ اہل صاحبان۔ مبلغین کام اس روحانی اجتماع میں شمولیت کے لئے  
احباب جماعت اور زیر تبلیغ دوستوں میں تحریر کیا جائے کہ وہ زیادہ سے  
زیادہ تعداد میں قادیان تشریف لائے اور روحانی اجتماع کی تعلیم شان بک  
سے مستفید ہوں۔  
ناظر دعوت و تبلیغ قادیان

احیاءِ جماعت کے نام

# حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ کانا زہنجیام

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ  
مُحَمَّدٌ رَسُوْلًا عَلٰی رَسُوْلِ الْاَوَّلِیْنَ  
رَعْلَ عَمْرٍو السَّیِّدِ الْمَوْجُوْدِ

## خدا کے فضل اور حکم ساتھ

ہوا

بَارِدِ رَدِّ الْمَلَا رِعَلَيْكُمْ وَرَحْمَةِ اللّٰهِ وَرِجْوَاتِهِ

اپنے روزگاری فرما سے جو ہے اتنی دیر ہو گئی ہے کہ اب طبیعت بہت گھبراتی ہے مگر خدا تعالیٰ کے وعدوں پر یقین رکھنے ہیں کہ خدا تعالیٰ نے ایک دن ہمیں اپنا روحانی مرکز دلوانے کا مگر ہمیں خود بھی جدوجہد کرنی چاہیے اور خدا تعالیٰ کے وعدوں کو پورا کرنے کی کوشش کرنی چاہیے۔ دنیا کفر کے انھیروں میں بڑی چوٹی ہے اور ہمیں خدا کو نور ملا ہے جا رہی کوشش ہونی چاہیے کہ دنیا کو خدا کے نور کی طرف لائیں اور جو خدا نے ہم کو دیا ہے اسے دنیا میں لکھیں۔ دنیا بھلا ہے اور جو جانی جا رہی ہے اور پکار پکار کر کہہ رہی ہے کہ میری مدد کے لئے آؤ۔ اب یہ ہمارا فرض ہے کہ خدا تعالیٰ کے اچھے خادموں کی طرح اس کی آواز کو سنیں اور اس تک خدا کا پیغام پہنچیں۔

سوائے آواز لوگوں کو دین کی طرف لاؤ گے اس سے بہتر موقع پھر کبھی نہیں ملے گا۔ مسیح نے جو تعلیم دی تھی اسلام کی تعلیم کے آگے عشر عشر گھیر رہی تھی مگر مسیحوں نے اپنی جدوجہد سے اسے دنیا میں پھیلا دیا۔ اگر ہم اس سے ہزاروں حصہ بھی کوشش کریں تو دنیا کے چیرے پیر پر اسلام کا چشمہ بھوٹ پڑے اور الٹت بریکم کے مقابل میں جلی کی آواز بنائے نہیں۔ سو اٹھو اور کمر بستہ کس لوہے کی جھوٹ کے لئے اتنا زور لگا رہے یہ کیم چانی کے لئے زور نہیں لگا سکتے، خدا تعالیٰ اپنی قدرت کے سامان پیدا کر رہا ہے۔ ضرورت یہ ہے کہ تم بھی اچھے خادموں کی طرح آگے آؤ اور اپنے ایمان کو عمل سے ثابت کرو۔ دنیا ہزاروں سال سے سیاسی بیٹھی ہے اور اس کے پاس بھٹانے والے چشمہ کی نگرانی ہمارے سپرد ہے۔ یہ کیا تم آگے نہیں بڑھو گے اور دنیا کی بیاں نہیں بھجاؤ گے؟ اٹھو اور آگے آؤ اور خدا تعالیٰ کے نواب کے مستحق بنو۔ دنیا میں پھیل جاؤ اور اسلام کی تعلیم کو دنیا کے گوشے گوشے میں پھیلا دو۔ خدا تعالیٰ تمہاری مدد کرے اور دنیا کی آنکھیں کھولے اور انہیں اسلام کی طرف لائے۔ اسلام ہی سارے نوروں کا جامع اور ساری مددگار کا سرچشمہ ہے۔ اس سرچشمہ کے پاس خاموش نہ بیٹھو مگر دنیا میں اس کا پانی تقسیم کرو جس کے پاس چھوٹی سی چیمیز بھی جوتی ہے وہ اسے دنیا کو دکھانا چہتا ہے۔ ہمارے پاس تو ایک خواہر ہے۔ ایک بڑھیا کے متعلق مشہور ہے کہ اس کے پاس ایک اٹھو بھی اسے لیکر کھڑی ہو جاتی اور ہر ایک کو دکھاتی ہمارے

پاس تو خدا کا نور ہے تم کیوں نہیں آتے ساری دنیا کو دکھاتے اور دنیا کے سامنے پیش کرتے۔ جاؤ اور دنیا کو اسلام کی طرف گھیر کے لاؤ۔ اور اہلکام کی صداقت کو دنیا پر ظاہر کرو۔ خدا تمہاری مدد کرنے اور میدان میں تمہیں سب سے آگے رکھنے کے لئے نکلے گا۔ تو وہ ضرور تمہاری مدد کرے گا اور تمہیں دنیا کا بادشاہ اور امام بنا دے گا۔ یہ خدا کا کام ہے کہ تمہارے لئے کھانا کھائے اور درندے کو کھانے سے روک دے اور وہ نادر مطلق ہو کر اپنا کام نہ کرے۔ یہیں خدا کا نام لے کر کھڑے ہو جاؤ اور دنیا کو خدا کے نور سے منور کرو۔ لہذا وہ ہتھیار ہی مدد کرنے کا اور دنیا کو تمہارے خدا میں لا کر ڈال دے گا۔ تم لوگ صرف کانا زہنجی اور کام سارا خدا کرتے گا۔ صرف اتنی ضرورت ہے کہ ایک دفتر بناتے ہو جو کھڑے ہو جاؤ اور اپنے کچے خدا ہونے کا فروت دو۔ خدا تمہارے ساتھ ہوا اور تمہیں خدمت اسلام کی توفیق دے۔

میں تو میرا ہوں جسے ہی رکھتا ہوں۔ دنیا چھانی کی پیاسی سے تم اگر جاؤ گے تو یقیناً کامیاب ہو جاؤ گے۔ ایک پیاسے کو اگر کوئی پانی کا پیالہ دے تو اس طرح ہو سکتا ہے کہ وہ اس کو روک دے۔ پس اپنے بھائیوں کی پیاس بجھانے کے لئے تیار ہو جاؤ۔ تمہارا کچھ نہیں جو ملتا ان کو سب کچھ مل جاتا ہے۔ خدا تمہارے ساتھ ہو اور تمہیں سیکھنے کی توفیق دے اور ہم ایک ذل و کجک لیں کہ ساری دنیا میں خدا تعالیٰ کا نور پھیل گیا ہے۔

مجھے اپنی جوانی میں ایک دن ایک پادری سے تملیٹ کے متعلق بات کرنے کا موقع ملا۔ میں نے اسے کہا کہ آپ کی میز پر یہ پنسل پڑی ہے۔ اگر میں آپ کو اسے اٹھانے کو کہوں اور آپ اپنے لاکر کو آواز میں دینے لگ جائیں گے تو وہ تم مل کر یہ پنسل اٹھائیں۔ اس نے کہا ہم پاگل تھوڑی ہیں۔ میں نے کہا تمہیں آپ کی جو باتیں ہیں ان سے پتہ چلتا ہے کہ پاگل ہیں جو کام خدا کیلئے کر سکتا ہے ان کے لئے تین فداؤں کی کیا ضرورت ہے۔ وہ آسمان سارا کام کرے گا۔

تمہاری تکلیف بہت چھوٹی ہے خدا کا انعام بہت بڑا ہے۔ تم تو اپنے رشتہ داروں اور عزیزوں کو تھوڑے دنوں کے لئے چھوڑو گے مگر خدا تمہیں دائمی جنت دے گا۔ پس اٹھو اور ہمت کرو۔ خدا تمہارے ساتھ ہوا اور دنیا کے ہر میدان میں تمہیں سب سے آگے آسین۔ خدا امنین۔

جو کوشش پیرا سے جوانوں تا بدین قوت شود پیرا  
بہار و روزی نادر و روضہ ملت شود پیرا

خاکسار: عزیز احمد ۱۱/۲۸

# اللہ تعالیٰ کا اپنے پیارے بندوں سے سلوک اور ان کے مخالفین کا رویہ

## حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایّدہ اللہ تعالیٰ کی بیماری اور غمیں سرایعین کے اعتراضات

### آیت رَكَوْ لِقَوْلِ عَلَيْنَا سے صریح غلط استدلال کا واضح جواب

خدا یا تیرے فضلوں کو کروں یاد : بشارت تو نے دی اور پھر یہ اولاد کہا ہرگز نہیں ہوں گے یہ برباد : بڑھیں گے جیسے باغوں میں ہول شاد (حضرت مسیح موعود)

از مہتمم مولانا ابوالعطاء صاحب ناضل

#### انبیاء و خلفاء کا مشن

اللہ تعالیٰ نے تخلیق کائنات کا مقصد اپنی صفات کا اظہار قرار دیا ہے۔ اس مقصد کے پورے کرنے کے لئے اس نے مسلمانوں کو ناسخ فرمایا ہے۔ جملہ انبیاء ایک ہی پیغام لے کر آئے ہیں کہ سب انسان خدا کے واحد کی عبادت کریں۔ شرک اور غیر اللہ کی عبادت سے اجتناب اختیار کریں۔ زمانا و لفظاً لیجتنبوا فی کل اسبغ رسولاً ان احببوا اللہ و احببتہموا الطاعت و العمل بہم ہے۔ ہر امت میں رسول بھیجیں گا جو ان پیغام لے کر آئے گا کہ اللہ تعالیٰ کی عبادت کرو اور شرک و بت پرستی سے اجتناب کرو۔

انبیاء و صلحاء السلام ان ہوتے ہیں ان کی رسالت کے ساتھ ساتھ ان کی بشریت اور اس کے عوارض بھی ان کے شامل حال ہوتے ہیں۔ وہ پیدا ہوتے اور اپنا رزق پزیر کرنا اور مرنے کے بعد اس جہان کے بعد کے جہان میں گران کا مشن ان کے بعد کے زمانوں کے لئے بھی ہوتا ہے۔ وہ اپنا عمل و جہاد زندگی میں ظاہری طور پر اپنے مقصد کو پورے طور پر پورا کرنا نہیں دے پاتے اس لئے اللہ تعالیٰ نے اپنے اپنی حکمت کا اس پر انتظام فرمایا ہے کہ انبیاء کے بعد مسلمانوں کی عبادت جاری رہتا ہے۔ نبی کی وفات کے بعد اس کی جگہ اللہ کے آراذ کی بحیثیت مجموعی اور منتخب خلیفہ بحیثیت انفرادی پر ہے۔ طوریہ الامانت کے حامل ہونے میں جو نبی کے بعد ان کے پیغمبر ہوتے ہیں اور وہ امت کو جمعہ کا قیام اور اللہ تعالیٰ کی صفات کا اظہار فرماتا ہے۔ اسی مقصد کی تکمیل کے لئے آسمانی نشانات ظاہر ہوتے ہیں جنہیں دلائل اور امین پیش کئے جاتے ہیں اور انکے

پاک ہونے دکھایا جاتا ہے۔ نوح انسان ایک باغ ہے اللہ تعالیٰ اس باغ کا مالک ہے۔ انبیاء اس باغ کے باغبان ہوتے ہیں۔ جو انسان ہمیں ان کی دعوت پر لبیک کہتے ہیں وہ رحمانی باغ کے چلیدہ پودے بن جاتے ہیں جو اپنی قوت قدر سے اور اپنے پاک ہونے سے اپنے اتباع کی تربیت اور ترقی نفسوں کے واسطے وہ اللہ تعالیٰ کی محبت اور عشق کا زہد جاوید شعلہ ہوتا ہے جس سے سمنوں کے دلوں میں بھی اللہ تعالیٰ کی محبت کی جگہ رکھی شعلہ زین ہوجاتی ہے۔ اور رحمانی لہروں کو بھلا دینے تک مختلف ممالک میں سے گزرتا جاتا ہے اور اس جگہ رکھ کر عشق کی بجھی بیٹھے کے لئے کچھ دیر دبو کر کرتے پڑتے ہیں۔

#### اللہ تعالیٰ کا نبیوں اور ان کی جماعتوں سے سلوک

اللہ تعالیٰ کے نزدیک باغ و رحمت کے پریشاد باغ پودے اور ان کے بھلاؤں بہت پیارے ہوتے ہیں۔ وہ ان پر اپنی خوشخودگی کی چادر ڈالتا ہے اور ان سے محبت کا خاص سلوک کرتا ہے اور ان میں سے ہر ایک کے رجز اور تقاضا کے لحاظ سے اس کے لئے نیشانات ظاہر کرتا ہے تا وہ دنیا کو مسلم ہو کر یہ اللہ تعالیٰ کے خاص بندے بنیں اور ان کی مخالفت اور تجاہل کی کوششیں خدا کی نافرمانی کا موجب بنیں اس پہلو کو ظاہر کرنے کے لئے نبیوں کے مخالفین کو ہتھیار کرتا ہے۔ ہر ایک کو اپنے لئے نیکوئی سے ہر دوہری بعد تتر از ہندی مہترس کو شامی شامی مہترس مسعود نبوت کا تاریخ بتاتی ہے کہ بیش سے ہر زمانہ اور ہر ملک میں نبیوں

کے ٹوں ان کے اور ان کی جماعتوں کے مقابلے میں ناکام و نامراد ہوتے ہیں۔ نبی اور اس کے متبعین غالب آتے اور ان کے مخالفین ہوتے ہیں۔ یہ ایک ایسی تاریخی حقیقت ہے جسے کسی زمانہ میں بھی چھلایا نہیں جاسکا اللہ تعالیٰ کا نبیوں اور ان کی جماعتوں سے یہ سلوک ایک ایسا دشمنانہ برائی ہے۔ ایک ایسی روش دلیل ہے جس کو کوئی انصاف پسند انسان رد نہیں کر سکتا۔ ہر مسلم ہوتا ہے کہ گویا نبیوں کی تائید میں خدا تعالیٰ کا زبردست ہتھیار کام کر رہا ہے۔ زمین آسمان میں تقیہ امت کے جاتے ہیں۔ ہزاروں آن ہوتی باقوں کو لیکن وقوع بنایا جاتا ہے۔ اور یوں دکھائی دیتا ہے کہ نبیوں کے کمزور ساتھیوں میں غیر معمولی قوت پیدا کر دی گئی ہے۔ یہی سرور سامان ہوتے ہوئے اپنے دشمنوں پر غالب آتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ ان کے قول و عمل میں ایسی بکلت عرشا ہے کہ دیکھنے والے دنگ رہ جاتے ہیں۔ دلوں کی زمین ان کے لئے فتح ہوتی جاتی ہے۔ اور خدا کی نصرت بر لہو ان کے سائل حال رہتی ہے۔ اللہ تعالیٰ کا یہ غیر معمولی سلوک ہر گھٹی آنکھ کو بچھتی ہے۔ ہر معمولی کرنے والہ لہو محسوس کرتا ہے۔ زبانیں سے باخبر ہو کر راضی ہوتے ہیں۔

کبھی نصرت نہیں ہتی دہریوں کے لئے کہ ان کو کبھی صاف نہیں کرنا وہ اپنے نیک بندوں کو سلوک کا دوسرا پہلو

اللہ تعالیٰ کے نبیوں اور ان کے پیروں سے سلوک کا یہ ایک پہلو ہے جو دشمنوں کے مقابلے میں سے اور ان کی اور انھی سے جس میں کبھی مختلف نہیں ہوتا۔ ایسا دوستی ہے جو کبھی بدل نہیں سکتا۔ ہر سلوک کا ایک دوسرا پہلو بھی ہے کہ جو کبھی اللہ تعالیٰ کے مخالفین

مقابلے میں ہے۔ اور وہ اس دوستی ہوتے ہیں۔ اور دوستی کا تقاضا ہے کہ ہر دوست دوسرے کی بات بھی گائے گا جسے ملے۔ اور کبھی ایک دوسرے کی خاطر اپنی مرضی کو بھی چھوڑ دے۔ اللہ تعالیٰ اپنے پیارے بندوں سے جس میں انبیاء و خلفاء اور ان کے اصحاب و صحابہ شامل ہیں دوستوں کا سلوک کرتا ہے۔ جہاں تک دشمنوں کے مقابلے کا سوال ہے۔ وہ اپنے پیارے بندوں کو ضرور غلبہ دیتا ہے۔ ہر اور ان کو تائید میں لایا ہے۔ نشاۃ ظہور کرتا ہے اور کبھی کسی عام قانون قدرت کو ان کی خاطر تبدیل بھی کر دیتا ہے۔ ہر جہاں دوستی کا دھرا پہلو ہے۔ وہ اپنے پیارے بندوں سے، اپنی مرضی کو بھی سنا دیتا ہے اور انہیں خلافتوں کی مجلس میں ڈال کر مبارک شاکر رہنے کی تلقین کرتا ہے۔ پھر وہ نیک بندے بھی ایسے باخبر ہوتے ہیں کہ ہر وقت

#### ہر چہ از دوست میر سلوک

کافر ہو لگاتے اسرار کی تقدیر پر خوش و غم رہتے ہیں۔ حیرت اور شکر کے اظہار ان کے دل پر اپنی محبت اور اپنے عشق کو اور اپنی استوار کرتے ہیں۔ آراں بچھلنے اس ویسے سے معنوں کو کہ لطیف انداز میں بیان فرمایا۔ جب اس نے ایک طرف دھا کرنے کا حکم دیا اور اعلان کیا کہ اللہ تعالیٰ دعا میں مستجاب ہے اور دوسری طرف فساد کا کہ

و لیلو کونکہ و شقی سن  
المخوف و المجوم و نقص  
من الاسواء و الانفس  
والعقوات و البشرا الصابون  
(بقیہ ۱۵۵)

یعنی اسے ہمارے حاضر اہم تھا ہی ہوتا اور ان کو کمال تک پہنچانے کے لئے تھیں مختلف امتلاؤں میں ضرور ڈالیں گے۔ کچھ خوشی میں ہیں کبھی ہر ایک کے ذریعہ آزمائش ہے۔



اور کبھی ممالوں، جانوں، اور اولاد کے ضیاع اور سماج کی ناکامی کے ذریعہ تہذیب و استقامت میں گہرا ان تمام مواقع پر صبر کرنے والوں کے لئے مشرت است دی جائے گی۔

### ابتلاؤں کے تین بنیادی فائلرے

اللہ تعالیٰ کا اپنے بندوں سے بیوسلوک نادانوں کی نظر میں قابل اعتراض ہونا ہو سکتا ہے۔ محبت کی یا مشرت رکھنے والے تو اس سے مزہ لیتے ہیں۔ یہ سلوک اور پھیراں کے باوجود اہل ایمان کا رالہاز ایسا اور ان کی فدا جیت حساس دل پر گرا اٹکتی ہے۔ بیکشت انداز وہ گنہگار استراواج ہے۔ کھارنا آسمانی آقا فرشتوں کے مقابل میں ان کمزوروں کو وہ نفرت دیتا ہے کہ ہر گھانے بھی حیران آستش ضرور ہوتے ہیں۔ گرا بی محبت کی چنگاری کو زینا وہ برکتی کرنے کے لئے ان پر ابتلاؤں کے پھاڑ بھی گرا دیتا ہے۔ ظاہر ہے کہ اس صورت حال میں بہت عظیم تکلیفیں ہیں۔ ایک تو ان آفات اور بلاؤں سے مرمنوں کے شہد غفلت حیرت افزا استقامت، و فرہ دنیا کے سامنے استقامت کی کمی پر برکتے جانتے ہیں ان کی روحانی ترقی اپنے کمال کو بھی تہمتی ہیں وہ سر سے ان کی عاجزی اور کمزوری کے ظاہر ہونے سے اللہ تعالیٰ کی توجہ اور اسی کے صاحب اللہ امر بنے گا ناقابل انکار اعلان ہو جاتا ہے۔ پھر ایک تیز فائدہ ان امتحانوں کا یہ بھی ہوتا ہے کہ اہل ایمان کے لئے فائدہ سماعت کا حق پیدا ہو جاتا ہے۔ کہہ سکتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ نے ان کو یہ امتحان دیا ہے۔ انہیں تیز تر عملی ترقی نصیب ہوتی ہے۔

### ابتلاؤں کے بعد نفرت الہی

اللہ تعالیٰ مسلمانوں کو اپنی نعمت مستتر سے آگاہ کرتے ہوئے نہایت بڑا ابتلاؤں کے بعد نفرت سے نکتی فرمایا۔

امرحسبت ان تدا خلوا  
الجنة و ملا یاتکم مثالی الذین  
خلوا من قبلکم مستہم  
الیاساد فالضواء و لیلوا  
حق یتقول الرسول والذین  
امنوا معہ متی یخیر اللہ  
الذات نفسوا اللہ خریب۔  
رہنقہ ۱۲۱

میں کیا تم سے گمان کر لیا کہ تم یوں منہ سے دعویٰ ایمان کر کے جنت میں داخل ہو جاؤ گے اور ہماری محبت کو لاگو نہ جانا کہ ہندو تم پر وہ حالات نہیں کرتے جو تم سے پہلے وکولی پر گزرتے رہے ہیں۔ انہیں

مخبروں اور تنگیوں سے پلا پڑا۔ وہ بیابانوں اور دکھوں سے نہاتے تھے۔ ان پر نزلے آتے رہے۔ یہاں تک کہ رسول اور اس کے ساتھ ماٹے موم بکار آئے۔ گھبرا کر نفرت کب آئے گی؟ جب نہرایا کہ خداوند اللہ تعالیٰ کی مشرت باکل دروازے پر ہے۔ یہ الہی نفرت استلاؤں کے دور کے بعد آتی ہے۔ حضرت سچ موعود صلی اللہ علیہ وسلم اپنی جماعت کو مخاطب کرتے ہوئے فرمایا فرماتے ہیں:-

ثیمنت خبیال کر دک خدا  
نہیں مناد کر کے گا۔ تم خدا  
کے ہاتھ کا ایک سچ موعود  
نہیں یں ہوا گیا۔ خدا فرماتا ہے کہ  
یہ سچ موعود کا اور پھولے گا  
اور ہر طرف سے اس کی مشرتیں  
انگلیں گا اور ایک بڑا ستارہ  
درخت ہو جائے گا جس مبارک  
وہ جو خدا کی بات پر ایمان رکھے  
اور درمیان میں آنے والے  
ابتلاؤں سے نہ ڈرے کہ یہ  
ابتلاؤں کا آٹا بھی ٹھوڑی سے  
تا خدا تمہاری آزمائش کرے  
کہ کون اپنے دعویٰ بیعت میں  
صداقت اور کون کا ذریعہ

وہ جو کسی استلامت لڑتے  
کھائے گا کہ کچھ بھی خدا کا لفظ  
نہیں کرے گا۔ اور یہ سچ موعود  
جہنم تک پہنچائے گا۔ اگر وہ پھیرا  
نہ ہوتا تو ان کے لئے اچھا تھا۔  
گورہ صرب وگ جو اخیر تک  
صبر کرے گا اور ان پر صاحب  
کے نزلے آئے ہیں گے اور  
حوادث کی آندھیاں چلیں گی۔  
اور سے میں ہنی اور کھٹا کریں  
گا۔ اور دنیا ان سے مشرت  
کراہت کے ساتھ آئے گی وہ  
آخر خقیاب ہوں گے۔ اور  
برکتوں کے دروازے ان پر  
کھولے جائیں گے۔

والوصیۃ صلی اللہ علیہ وسلم  
جانب محمد صلی اللہ علیہ وسلم  
بھی لکھا ہے۔  
اللہ کی نفرت اسی کا نام ہے  
جب اسباب سے مایوسی  
ہو جائے اور چاروں طرف  
ناکامی ہی ناکامی نظر آئے  
اور دشمنوں کا لہر بڑھتا چلا  
جائے۔ یہاں تک کہ وہ مومن جو  
الطفا لے کے دہرے دل سے  
پر ایمان رکھنے میں بول آئے  
ہیں کہ اللہ تعالیٰ کی نفرت کب  
آئے گی؟ ہفت نفرت الہی آتی  
ہے۔ اور اللہ تعالیٰ اپنی مشرت  
سے کوئی ایسے سا ناپید کر

دیتا ہے کہ نبیا حیران رہ جاتے ہیں  
اور جو بات آن حوئی معلوم  
ہوتی تھی وہ ہو جاتی ہے۔  
ربیان القرآن جلد اول ص ۱۸۷

### ابتلاؤں میں ایک اور عظیم راز

اللہ تعالیٰ کے ان پر حکمت طریق ہیں کہ  
وہ اپنے محبوب بندوں کو مختلف استلاؤں  
میں مشرت کرتا ہے۔ ایک اور عظیم الشان راز  
یہ ہے۔ اور یہ راز وہ حقیقت اللہ تعالیٰ  
کی اس محبت پر دلیل ہے جو اسے ان محبوب  
بندوں سے ہوتی ہے۔ وہ ان ادبیار اور  
مصلحان کو اختیار کی نظر میں سے غنی رکھتا  
چاہتا ہے۔ اس لئے انہیں ایسے حالات  
میں سے گزارتا ہے جن میں اور سے فائدہ کے  
علاوہ یہ فائدہ بھی حاصل ہو جاتا ہے۔ کہ خدا  
کے یہ بزرگ پر وہ بندے خیروں کی نظر میں سے  
مستور ہو جاتے ہیں اور پھر وہی مشرت  
اعمال کے باعث انہیں اپنے امتزاجات  
کامٹا دیتا ہے۔ یہ اور راز وہ درگاہ میں  
جاتے ہیں۔ حضرت سچ موعود صلی اللہ علیہ وسلم  
والسلام اس لطیف راز کو بول بیان فرماتے  
ہیں:-

(الف) جو کچھ خدا کی غیرت عام  
ظہر اپنے بندوں کو انجنت نما  
نہیں کرنا چاہتا۔ اس سے عجب  
سے۔ سنا پیدا ہوئی ہے۔ خدا  
اپنے خاص اور پیارے بندوں  
کو بھگتہ آدمیوں کی نظر سے کسی نہ  
کسی ظاہری امتزاج کے نیچے  
لا کر محب اور مستور کرتا ہے  
تا اجنبی لوگوں کی ان پر نظر نہ  
پڑ سکے۔ اور تا وہ خدا کی غیرت  
کی چادر کے نیچے پوشیدہ نہیں  
ہیں وہ جسے کہ سیدنا مولانا  
حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ  
وآلہ وسلم جیسے کامل انسان  
پر جو سر اور مجسم ہیں ان سے  
پاروں اور انان تلیفوں اور  
جاہلی آریوں نے اس قدر امتزاجی  
کئے ہیں کہ گورہ سب اکٹھے کئے  
جائیں تو تین مزارے بھی گورہ  
ہیں۔ پھر کسی دور سے کوک امیر  
سے کہ مخالفوں کے امتزاجی  
سے بچ سکے۔ اگرچہ اپنا ستا تو ایسا  
ظہور میں نہ آتا گورہ اپنے ہی چاہا  
کاس کے خاص بندے دنیا کے  
فرزندوں کے باخود سے وہ کہ  
دیئے جائیں اور ستا نہ جائیں  
اور ان کے حق میں طرح طرح  
کی باتیں بھی جائیں۔  
(مختصر معرفت ص ۲۲)

بھرتا ہے ہیں۔

اس اندھی دنیا میں تدریج کے  
ماوردوں اور نبیوں اور رسولوں  
کی نسبت نکست چینیال ہوتی ہیں۔  
اور جن قدر ان کی شان اور اعمال  
کی نسبت امتزاجی ہوتے ہیں اور  
مدگنا بنیاں ہوتی ہیں اور طرح طرح کی  
باہمی کجالی ہیں وہ دنیا میں کسی کی  
نسبت نہیں ہوتیں۔ اور خدا نے  
الیسا ہی ارادہ کیا ہے۔ تا ان کو  
برکت لوگوں کی نظر سے غنی رکھے  
اور وہ ان کی نظر سے غنی رکھے  
اور وہ ان کی نظر میں اپنے امتزاجی  
ظہر جائیں۔ جو کچھ وہ ایک وقت  
کئے ہیں۔ اور دولت خلقے کچھ  
نا اہلوں سے پوشیدہ رکھنا  
بہتر ہے۔ جو کچھ تمام  
تہمتوں کو مقبول طور پر چاہنا  
ایک نظری اور خداوند نظری اور  
کا فیصلہ مشکل ہوتا ہے اور تا ایک  
طبع لوگ اس سے تسل نہیں  
کرتے۔ اس لئے خدا تعالیٰ نے  
نئے نظر کے راہ کو اختیار نہیں کیا۔  
اور نشانوں کی راہ اختیار  
کی اور اپنے نبیوں کی برکت  
کے لئے اپنے تاشی نشانوں  
اور عظیم الشان نعروں کو کافی سمجھا  
کیونکہ ہر ایک غیبی اور علیہ بھی تاشی  
سمجھ سکتا ہے۔ کہ اگر نوحہ باشد  
ایسے ہی نفسانی آدمی اور معرفتی  
اور نیاک طبع ہوتے تو کسی نہ  
تھا کہ ان کی نفرت کے لئے  
ایسے بڑے بڑے نشان لکھتے  
جاتے۔

دبا میں احمدیہ عقیدہ تنظیم مشرت  
انبیاء اور اولیاء پر استلاؤں کی

### کیفیت

حضرت سچ موعود صلی اللہ علیہ وسلم کی ان صدقوں  
سے بالبداهت ثابت ہے کہ اللہ تعالیٰ کے  
مقبول بندے ظاہروں سے غنی رکھے جاتے  
ہیں۔ اور گنہگاروں کو ان پر مشرت  
نیاک امتزاجی کرتے رہتے ہیں۔ ان سب  
بازوں کا جواب خدا تعالیٰ کی طرف سے وہ عظیم  
الشان نفرت ہوتی ہیں جو مرقبان بارگاہ  
ایزی کے مشرت حال ہوتی ہیں۔ ہر حال انہیں  
خلفا دار ادبیار دور ابتلا ضرور آتا ہے۔  
اور اس میں اللہ تعالیٰ کی زبردست تکلیف  
ہوتی ہیں۔ حدیث نبوی میں ہے:-  
عن سعد قال سئل  
النبی صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم  
ای الناس اشد بلاء قال  
الانبیاء ثم الاعمال  
فالا مشرت یسئل الروح  
علی حسب دینہم فان کان فی

دینہ مملکت استبداد بلکہ  
وان کان فی دینہ رقبہ  
ہوں علیہ نماز لکلاک  
حتی جیش علی ارض مالہ  
ذنب۔ رواۃ الترمذی و  
ابن ماجہ والقراری  
رمزۃ المعاری (۱۱۱)

ترجمہ۔ حضرت سیدنا سے روایت ہے  
کہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم سے پوچھا گیا کہ  
سب سے زیادہ سخت ایسا کس پر آتا  
ہے، حضور نے فرمایا نبیوں پر۔ ان کے  
عبر پھر درجہ بدرجہ نیک لوگوں پر۔ انسان  
راہ کے ذہنی مقام کے لحاظ سے ایسا  
آتا ہے۔ اگر وہ شخص اپنے ذہن پر سخت  
ہے تو اس پر سخت ایسا آتا ہے۔ اور  
اگر وہ ذہن میں کمزور ہے تو اس پر نرم ایسا  
آتا ہے۔ اسی طرح ہوتا رہتا ہے یہاں  
تک کہ وہ شخص زمین پر سے گناہ جو کر  
چلتا پھرتا ہے۔

پس ایسا توں کا آسانت اللہ ہی  
داخل ہے۔ اور اس میں علیہ شان معصومین  
ہیں۔ اور ان کے لئے شاد فرمائیں۔ نیز یہ کہ  
ایسا وہ کہ پیش تمام صلحا برآئے ہیں۔  
انہما ایماہ اور صلحا برآئے ہیں۔ ایسا  
نہ نہ ایماہ اور صلحا برآئے ہیں۔ ایسا  
بیرونی معصومین اور دکھوں کے عبادہ  
جہاں ان بیماریوں اور تکالیف کی صورت  
میں ہی آتے ہیں۔ بیمار ہونا ایسا کہ خان  
کے سناٹی نہیں ہو کر ان کی بشریت کے لئے  
ایک فرد میں لازم ہے۔ قرآن مجید میں  
حضرت ابراہیمؑ کے بیمار ہونے کا ذکر آتا  
ہے (الصافات ۸۹ - التوہاب ۸)

**حضرت ایوب علیہ السلام کی طویل اور  
تکلیف دہ بیماری**

حضرت ایوب علیہ السلام کے متعلق  
وارد ہے:-  
اول۔ اللہ تعالیٰ نے فرمایا ہے:-  
والیوب اذ نادى ربه  
انى مسئى الضر وانى  
ارحم الراحمين  
(الانبیاء ۸۲)

یعنی حضرت ایوب کو یاد کرو جب اس  
نے اللہ تعالیٰ سے زیادہ کہ مجھے دکھ پہنچا  
ہے اور تو ارحم الراحمین ہے۔  
دوسری جگہ فرمایا ہے:-  
واذ کرب عبدنا الیوب اذ نادى  
ربه انى مسئى الشیطان  
ینصب و عنى الارب (۱۱)  
یعنی حضرت ایوب نے اللہ تعالیٰ سے  
دعا کی کہ ہے خدا! مجھے شیطان دکھ اور  
غراب دے رہا ہے تو میری زیادہ  
دعوتوں کی آیات کی تفسیر میں آفر

مفسرین کے بیانات حسب ذیل ہیں:-  
والف امام غزالی رازی نقل کرتے  
ہیں  
وحدت استقام عظیمہ  
والا لاکھر مشد یدۃ فیہ نکت  
فی ذالک البلاۃ سنین  
تفسیر کبیر لرازی جلد ۱ ص ۱۱۱

حضرت ایوب کے جسم میں بہت سی بیماریاں  
پیدا ہوئیں۔ اور انہیں سخت کالیز کا لڑکھا مانا  
گرا پڑا۔ اور یہ تکلیف سا سال ہو۔  
(دعا) علامہ الہی البغدادی لکھتے ہیں  
دری عن قتادۃ انه  
علیہ السلام استل  
مبلغ سنین۔  
روزہ المعانی جلد ۱ ص ۱۱۱

حضرت قتادہ سے مروی ہے کہ حضرت  
ایوب اس طرح بیماری میں مبتلا ہو گیا  
تک رہے۔  
پھر لکھتے ہیں:-

عن ابن عباس استہ صار  
ما بیوں شد میہ الی قرینہ  
قوسۃ واحدۃ۔  
روزہ المعانی جلد ۱ ص ۱۱۱

حضرت ابن عباس سے روایت ہے کہ  
ان کا سارا جسم ایک پھوڑے کے طرح ہو  
گیا تھا۔

تیسری روایتوں میں فرماتے ہیں:-  
دری انس عن النبی صلی  
اللہ تعالیٰ علیہ وسلم ان  
ایوب باقی فی محنتہ ثمانی  
عشرۃ سنۃ  
روزہ المعانی جلد ۱ ص ۱۱۱

حضرت انس نے آنحضرت صلی اللہ  
علیہ وآلہ وسلم سے روایت کی ہے کہ حضرت  
ایوب اپنے امتحان اور تکلیف میں ۱۸ برس  
تک رہے تھے۔

(ج) الاسامر السیوطی نے حضرت  
قتادہ کا قول نقل کیا ہے کہ:-  
استل سبع سنین و اشھر  
والعرا المنذر جلد ۱ ص ۱۱۱

یعنی حضرت ایوب جہاں بیماری میں مبتلا  
اور کچھ جینے بیمار رہے تھے۔  
دوسری بائبل میں لکھا ہے کہ:-  
(۱) توبہ سے لئے کوئی نئی تک  
اسے بیٹے ہوئے پھوڑے پر تھے؟  
(ایوب ص ۱)

(۲) میرا بدن کھڑوں اور خاک  
کے ڈھیلوں سے طس ہے۔  
میرا جگر سٹھ مانتا اور کھڑوں ہاتھ  
ہے۔ (ایوب ص ۱)

حضرت ایوب علیہ السلام کی بیماری  
اور ذکر کا ذکر  
حضرت ایوب علیہ السلام کے متعلق

نہر آن مجیدس آیا ہے۔

ذوالی عنہم وقال یا سخی  
علی یوسف من الحزن فھو  
عیناھ من الحزن فھو  
کتلم۔ قالوا تالھ لفتن  
شد کو یوسف حتی تکون  
حوضا د تکون من الھالکین  
یوسف ۸۲ - ۸۵

یعنی وہ اپنے بیٹوں سے پوچھ پچھ کر کہنے  
لگے کہ اے میرا یوسف! ان کا وہاں  
آجھیں تم سے سید ہو گئے۔ اور وہ سخت  
تھکے تھے۔ بیٹوں نے کہا کہ آپ پیچھے اسی  
طرح یوسف کا ذکر کرنے رہیں گے یہاں  
تک کہ بالکل ناکارہ ہو کر ناک ہو جیو اور  
میں سے ہو جائیں گے؟

ان آیات کی تفسیر میں امام رازی نے  
ایک قول یہ بھی بیان کیا ہے۔  
قال مقاتل لھ یوسف  
بھما ست سنین حتی  
کشف اللہ قائل عنہ جمیع  
یوسف علیہ السلام  
تفسیر کبیر لرازی جلد ۱ ص ۱۱۱

یعنی مقاتل کہتے تھے کہ حضرت یقیناً  
علیہ السلام کے آنکھیں پھر میں تک کام نہ  
کرتیں تھیں۔ یہاں تک کہ حضرت یوسف کی تھیں  
آئے سے یہ تکلیف دور ہوئی

حضرت یقیناً علیہ السلام کے بیٹوں  
نے انہیں حوضاً ہو جانے کا طعن کیا ہے  
جس کے معنی میں امام رازی لکھتے ہیں  
"انہ الذی یبکون لا

کالاحیاء ولا کالاموات؟  
تفسیر کبیر جلد ۱ ص ۱۱۱

**روایات پر اصولی تبصرہ**

ہمارے نزدیک بائبل اور تفسیر کی  
وہ روایات کلیتاً درست نہیں ہیں۔ جن میں  
حضرت ایوبؑ کو عیناً بیماریاں کا  
مباہلہ میں ذکر ہے۔ کیونکہ یہ بات عقل  
اور ضمیر قرآنیہ کے خلاف ہے کہ اللہ  
تعالیٰ کو کبھی کسی کو ایسی بیماری میں مبتلا کر  
ہوئے دے جس سے لوگوں کو طبعاً نفرت  
پیدا ہو جائے۔ اور وہ اس سے بھاگنے لگیں  
کیونکہ اس طرح لوگوں پر ایمان لانے میں  
طبیعی رکب پیدا ہو جاتی ہے۔ اور یہ بات  
عقلیت الہی کے خلاف ہے۔ مگر یہ بات یقیناً  
درست ہے کہ بیماری وغیرہ کے لحاظ سے  
انہیں مختلف اور اولیا پر بھی ایسا  
آئیے ہیں۔ اور آتے رہے ہیں۔ اور اس  
بارے میں ظاہر تحقیقین نے مفسرین  
کے لئے یہ تفسیر کیا ہے کہ  
فاما الفخر والمرض  
ذھب الھل فیحوز  
ان بھت حذھ اللہ تعالیٰ  
لذالک۔

"یعنی تکلیف کو بیماری اور سختی  
کے التعلق انہما برآستی ہے۔ اور یہ  
ہو سکتا ہے کہ اللہ تعالیٰ بطور امتحان  
ان کے لئے یہ صورت پیدا کر دے۔  
روزہ المعانی جلد ۱ ص ۱۱۱

**انہما کی بیماریوں کے متعلق  
تحقیقین کا موقف**

علامہ الہی اس مقام پر زیادہ تفصیل  
بحث کو نقل کرتے ہوئے لکھتے ہیں۔  
واما الاعتناء فقال  
المرضی لاشک فی  
جوازہ علیہم لانہ  
مرض یخلت الجنون  
فانہ نقص وقیل ابو  
حامد الاعتناء بغیرہ  
رجز مرہب البقیعی قال  
السبکی رلیس کا غما غیر  
مہ لانہ انما یستلھم  
الظاہرۃ دون قلبہم  
لانہا معصومۃ من النور  
الاخف قال یمتنع علیہم  
الجنون وان قل لانہ نقص  
ویلتحق بہ العسی ولھم  
شبی قط دما ذکر عن  
شعیب من کو نہ فویراً  
لہ یشد واما یعقوب  
لھملت لھ غشاوۃ  
وزالت انھی وشرک  
بعضہم فی عرض ذالک  
ببین ان بکون بعد التلیغ  
و حصول الغرض من الذبۃ  
لیجوز و بین ان بکون قبل  
شلاجوز و لعلک تختار  
القول بمفظہم مما  
تساند النفوس ویلوری  
الی الاستقنار والضرۃ  
مطلقاً

روزہ المعانی جلد ۱ ص ۱۱۱  
یعنی بے ہوشی کے متعلق امام نووی کا  
قول ہے کہ وہ بیہوشی پر ہو سکتے ہیں کیونکہ  
بیماری کے لڑکھان نہیں کیونکہ وہ خلق خراب  
ہے۔ امام خزلی اور البقیعی کے نزدیک  
بے ہوشی وہ ہو سکتی ہے جو زیادہ دیر نہ  
رہے۔ امام سبکی کہتے ہیں کہ مرض ایسی ہے  
بہوشی ہو سکتے ہے جو دوسرے لوگوں کے ہوش  
کا طرح نہ ہو۔ اور حضرت ان کے ظاہری ہوش  
کو صاحب سے۔ دل پر اثر کرے کیونکہ  
آپ کو فید سے ہوش پاک ہوتے ہیں۔ پھر زیادہ  
بیماری کا محض ہو جانا محال ہے کیونکہ خرابی  
سے اندھا ہونا ہی اس میں غالب ہے۔ کوئی  
بھی بھی اندھا نہیں ہوا۔ یہ جو روایات میں  
حضرت شعیب کے اندھے ہونے کا ذکر ہے یہ

حقے نبوت ہانت ہے حضرت بلقیث کی  
 آنکھوں پر بھی آگئی تھی جو پھر دور ہو گئی  
 بعض اہل علم نے ان امراض کے بارے  
 میں یہ فرق کیا ہے کہ اگر وہ زینتہ  
 تبلیغ اور مقصد نبوت کے پورا  
 کرنے کے لیے ہوں تو حجاز میں  
 اس سے پہلے حجاز نہیں رہ سکتا  
 پسندیدہ ہو سکتا ہے کہ اللہ تعالیٰ  
 نبیوں کو ایسی امراض سے فرود نہ آئے  
 جن سے لوگ گھبریں۔ اور ان کے  
 گمراہ ہونے کے باعث ان سے نفرت  
 پیدا ہو جائے۔

ہم نے یہ تفصیلی بیان اس لئے درج  
 کیا ہے تاکہ انہیں اس کا اندازہ لگا سکیں  
 اور ان کے علم سلف صاحبین کے نزدیک اس  
 بلکہ اس اعتبار کا کوئی طریقہ ہے۔  
 یعنی زکوٰۃ درست ہے کہ میں اور  
 حقدوں کے بارے میں اللہ صاحب  
 اسرار اعلیٰ کی بات کو قبول کر کے انہیں تو  
 کفار و کفریوں سے الگ کر دیا ہے۔ اور یہ بھی  
 کہ ان بزرگوں کو عام بشری لوازم اور  
 انسانی حالات سے بھی بالاتر قرار دیا  
 جائے۔ یہی بہر حال بشر رسول پر ثابت  
 اور بشریت کے عام لوازم سے باہر نہیں

### خلفاء اور اولیاء کا حال

اس جگہ پر ذکر کرنا بھی مناسب ہے کہ جو  
 حالات نبیوں کے لئے ممکن واقع ہیں  
 وہ خلفاء اور اولیاء کے لئے بدرجہ اولیٰ  
 ممکن واقع ہیں بلکہ نبی کا مقام تو چونکہ  
 زیادہ بلند اور بالا ہوتا ہے۔ اولیاء اور  
 خلفاء اس سے بدرجہا کمتر ہوتے ہیں۔ اس  
 لئے عام اولیاء اور خلفاء کے لئے نبیوں  
 کی نسبت بھی زیادہ عواض اور اسرار  
 کا وقوع ممکن ہے۔

پس یہاں تک بشریت کا تقاضا  
 ہے۔ انبیاء اور خلفاء اپنے اپنے اعلیٰ  
 روحانی مقام کے باوجود بشری تقاضوں  
 کے صحیح ہوتے ہیں۔ اور عام انسان کی بیماریاں  
 انہیں بھی ہوتی ہیں۔ اور انہیں اس کے  
 علاوہ کئی خاص بیماریاں بھی ہوتی ہیں۔ ان کے  
 خاص طور پر پیشگی کر دیے۔ کہ وہ انسان  
 بیمار کے لئے ضرور محفوظ رہے گا۔

### نیکیوں پر ابتلاء کا اثر

ایک حکم ہے کہ اوصاف اور اجالات  
 محبت کی جیسے کہ عینوں اور نیکیوں پر اللہ تعالیٰ  
 کی طرف سے ابتلاء ہے جس سے وہ اور وہ ابتلاء  
 کے لئے کئی کئی سختیوں کی صورت میں  
 آتی ہے۔ اور بعض جہان میں بیماریاں اور دیگر  
 کی صورت میں بھی ہوتی ہیں۔ آپسے اب اس  
 امر پر جو کہیں کہیں ابتلاءوں کا تجربہ ہوا ہو  
 ہو جائے۔ سو یاد رکھنا ہے کہ یہاں تک علماء  
 کا فرق ہے۔ وہ قرآن سے نبیوں کی طرف سے  
 آئے ہیں اور ان کی کتابت میں شرح لکھنا

اور خندہ پیشانی سے قبول کرتے ہیں۔ بلکہ وہ ان  
 کا راز بھی بار بار مستحید ہونے کا شوق رکھتے  
 ہیں۔ جب کہ ہمارے سید رسول حضرت محمد  
 مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے زایا  
 والہی لغنی جیدہ کو  
 ان اقتل فی سبیل اللہ  
 تم اچی شتم اقتل شتم  
 اچی شتم اقتل شتم اچی  
 شتم اقتل۔  
 رشکۃ لغنی ۳۴۹

کہ میں تو چاہتا ہوں کہ اللہ کی راہ میں  
 مروں اور پھر زندہ کیا جاؤں اور بار بار  
 جاں شہادت نوش کروں

آپ کے بروز حضرت مسیح موعود علیہ  
 الصلوٰۃ والسلام نے بھی زایا سے  
 درگوشے تو اگر مرنا تو را ززند  
 اول کی کہ لای تعش زندہ  
 حضرت ایوب کا یہ جو ایسا کتنا پایا  
 ہے۔ آپ نے اپنی بیوی کی گھبراہٹ پر  
 انہیں فرمایا۔

وینحیث کنانی النعم  
 سبعین حاشا نا حاشی  
 حق نکون فی المضر سبعین  
 حاشا

یہی ہوتے ہوتے ستر برس آرام اور سکھ میں  
 گزارے ہیں۔ اتنا تو صبر کرو کہ ستر برس  
 دکھ اور ابتلاء میں بسر کریں  
 عام اہل اللہ کے مشفق ہی بھی ہوتے ہیں  
 ہے کہ۔

اس لڑائی کے لیے جو خدا تعالیٰ نے  
 میں حق ہے ایک کیڑے کے طرح  
 کیل کر رہنا منظور ہوتا ہے  
 اور سوئی کو سخت سے سخت کاٹ  
 عیب آسان ہی ہوتی ہیں۔ پچھو پچھو  
 تو سوئیوں کی نشان دہی ہوتی ہے  
 کہ وہ مقبول ہونے کے لئے  
 تیار ہو جاتے ہیں۔

دفعوات منرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام

### ابتلاء کے موقع پر دشمنوں کے اعتراض

صلوات علیہم اجمعین  
 اور ابتلاءوں پر اپنی امتیازی کے باعث  
 ہمیشہ نکتہ چینی کرتے اور اپنے لئے فکارت  
 کا راہ پیدا کر لیتے رہتے ہیں۔ پہلے ننانوں  
 میں بھی ایسا ہی ہوتا ہے۔ اور آج کل بھی ایسا  
 ہی ہو رہا ہے۔ حضرت ایوب کے مشفق  
 روایت میں ہے :  
 قالت امرأة ایوب ادع  
 اللہ یشفک فعمل لا  
 یلا عو حقاً سببہ نغو  
 من بھی اسوا شیل نقال  
 بعضہم لبعض ما احبابہ  
 ما احبابہ الاملا شیب  
 غلطیہ احبابہ فعدت  
 ذلک قال رب انی مشفی

الضروا انت اھم المرھمین  
 والدر المنشر بملہ ملائم  
 میں حضرت ایوب کی بیوی انہیں  
 کہتی کہ میں کہ اللہ تعالیٰ نے ما  
 کر یہ تادم آپ کو خفا نئے۔ جگہ  
 دعا نہ کرتے تھے یہاں تک کہ  
 ایک دن کچھ یہودی ان کے  
 پاس سے گزرے انہوں نے  
 ایک دروسے کو ہانک دیکھ جو  
 ایوب کو پہچانے۔ یہ کسی بڑے  
 گناہ کی سزا ہے۔ جب حضرت  
 ایوب نے دیکھا تو اسے میرے  
 رب! مجھے یہ بت لو کہ یہی ہے او

لو ارحم الراحمین ہے۔  
 انہیں اور صلوات اللہ تعالیٰ کے  
 امتحان میں ثابت قدم رہتے ہیں۔ اپنے  
 پیارے کی طرف سے آنے والی تکلیف  
 پر نالا اور شکر کی نہیں ہوتے حضرت مسیح  
 موعود علیہ السلام نے فرمایا ہے  
 صادق آں باشد کہ ایام بلا  
 گزارد با محبت بادشا  
 گر تقصا را ما شنے گرد آید  
 برسد آل زنجیر را کہ آشنا  
 آفتاب البرہا

مگر بخت دشمن اعتراض کرتے رہتے  
 ہیں۔ اور ایوب زبان اور ہر گویا سے اپنی  
 ناقبت پر باہر کر لیتے ہیں۔

### احادیث نبویہ میں بیماریوں پر

#### ثواب کا ذکر

ان صحابہ کا عہد آقا ان کے صبر و  
 وصلہ پر نوحش ہو کر ان کے ایوبی اضافہ  
 کرتا ہے۔ اور انہیں اپنے قرب میں زیادہ  
 کرتا ہے۔ اس ضمن میں ہم فریض اختصار و  
 مؤثر نمونہ تین احادیث نبویہ درج کرتے  
 ہیں۔

را عن ابی سعید عن النبی  
 صلی اللہ علیہ وسلم قال  
 ما یصلب المسلم من نصب  
 ولا وصب ولا اذی ولا عضم  
 حتی المشرکۃ یتشکھا  
 الا کفہ اللہ بہا من خطیئہ  
 (را البخاری)

یہی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے زایا  
 کرتی مسلمان کو کوئی تکلیف، بیماری، زحمت  
 غم، دکھ یا پریشانی نہیں پہنچتی بلکہ تقاضا  
 نہیں نہیں جیتتا۔ مگر اللہ تعالیٰ نے تکلیف کو  
 اس کی خطاوں کا کفارہ کر دیتا ہے۔  
 (ام حدیث انس رسول اللہ  
 صلی اللہ علیہ وسلم نقل  
 اذا اذی المسلم بسلام  
 فحسبہ من قبل المملک  
 آکتہ لہ ما لم یعملہ

الذی کان یعمل فان  
 شفاہ حسلہ و طہرہ کا وان  
 قبضہ غفر لہ و رحمہ  
 رشکۃ المعاصی ملائم

یعنی حضرت انس سے مروی ہے کہ رسول  
 پاک صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ جب کسی مسلمان  
 کو کوئی بیماری ہو یا مبتلا رہتا ہے تو فرشتہ  
 کو حکم ہوتا ہے کہ تندرستی میں پیشکش ہو جائے  
 اعمال کیا کرتا تھا وہ اس کے نامہ اعمال میں  
 لکھے جاتے ہیں۔ پھر اگر اللہ تعالیٰ اسے شفا  
 بخنے۔ تو اسے پاک و مطہر کر کے مزید زندگی عطا  
 کرتا ہے۔ اور اگر اس بیماری سے اسے ذنات  
 دے دے تو وہ اللہ تعالیٰ کی مغفرت اور  
 رحمت کو اپنے دل سے لے لیتا ہے۔

(۳) قال رسول اللہ صلی اللہ  
 علیہ وسلم ان العبد اذا  
 سبقت لہ من اللہ مافلا  
 لم یصلحھا بعلمہ استجار  
 اللہ فحسبہ اذ مالہ  
 اذ ولدہ ثم صبر و حل  
 ذلک حق ینزل المنزلۃ  
 التی سبقت لہ من اللہ و اذ  
 احمد و ابوداؤد۔  
 رشکۃ المعاصی مک ۱۳

یعنی رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ  
 جب اللہ تعالیٰ کے ہاں کسی مومن کے لئے  
 اعلیٰ درجہ مقدر ہوتا ہے اور وہ اپنے عمل  
 سے اس درجہ تک نہیں پہنچ سکتا۔ تب اللہ  
 تعالیٰ اسے سلامتی بیماری سے مالی نقصان یا  
 اور کوئی تکلیف کے ابتلا میں ڈال دیتا ہے  
 اور اس پر اسے صبر کی توفیق عطا فرماتا ہے۔  
 یہاں تک کہ وہ اس طریق سے اعلیٰ درجہ پر پہنچے  
 یا نجات پالے۔

ان اور ایسی دیگر کثیر تعداد احادیث  
 نبویہ سے واضح ہے جس طرح اللہ تعالیٰ کے  
 کے پیارے بندے اس کی داد کر دے۔ ابتلاء  
 پر صبر و شکر کرتے ہیں اسی طرح اللہ تعالیٰ ہی  
 ان تکلیف کے ذریعہ ان کے درجات کو  
 بلند کرتا اور انہیں خاص قرب بخشتا ہے۔ نہ  
 عاشق راہ عشق کی تلخیوں کے گھیر لئے  
 ہیں اور نہ ہی محبوب ازلی اپنے محبوبوں پر  
 معصا تک لاکر انہیں تیار کرنا چاہتا ہے  
 بلکہ بہ صوری تو اس راہ کا بہترین زاد دہی  
 کرنا ہوا اور کتنا غنیمت اس پر ہوتی ہے کہ  
 ہے۔

### ابتلاء اور عذاب میں فرق

اصل بات یہ ہے کہ ستر صفیں آسمان زائوں  
 سے ناپا لہوتے ہیں۔ اور انہیں ابتلاء اور  
 عذاب میں فرق معلوم نہیں ہو سکتا۔ عذاب وہ دکھ  
 ہے جو بظور سزا ہوتا ہے۔ اور اس کا نتیجہ  
 ذلالت ہے اور اس کا غضب ہوتا  
 ہے۔ نیکیوں سے محرومی اور تکلیفات  
 سے بے تعلقی ہوتی ہے۔ لیکن ابتلاء ایک  
 عہد نبوی آزمائش ہے جو انسان کے



حضرات تھوئے کہ او در بھی شکران کرتی ہے۔ اور ایسا انسان اللہ تعالیٰ کی رحمت اور اس کے قرب میں اور بھی ترقی کر جانا ہے۔ اسے مزید نیکیوں کی توفیق ملتی ہے۔ اور اس کے خیرات رشتہ وصالت کے لحاظ سے اور بھی اہم ہوتا ہے۔ یوں غلاب اور انقلاب میں زہیں دو سماں کا فرق ہوتا ہے۔ انقلاب سے مزید، اور احزاب کے سلسلہ میں جب تک چاروں طرف سے کفار کے لشکر نہیں ملے، مسلمانوں کا احاطہ کر لیا جاتا

وَمَا ذَا ذَهَمَ الْإِيمَانُ  
وَتَقْلِيْبُهُ رَاغِبًا ۱۲۲  
یعنی اس ابتلاء سے سونوں کو اپنے ایمان اور جمعی الشرائع اور احاطت میں اور بھی زیادہ کر دیا۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی ایک حدیث سے بھی اس کی رخصت ہوئی ہے۔ فرماتے ہیں:-

عن عائشة قالت سألت رسول الله صلى الله عليه وآله وسلم عن الطاعون فاجابني انه عدو مبين والله على من يشاء واثق الله جعله رحمة للمؤمنين ليس من احد يشخ الطاعون بملك قد بلده صابراً محتسباً يعلم انه لا يعيبه الا ما كتب الله له الا كان له مثل اجر شهيد - رواه البخاري

یعنی حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا نے فرمایا کہ میں نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے طاعون کے بارے میں دریافت کیا، حضور نبی السلام نے فرمایا کہ یہ ایک عذاب ہے جس پر اللہ تعالیٰ چاہتا ہے اسے نازل کرے، البتہ اللہ تعالیٰ نے مجھے مسلمانوں کے لئے اسے رکھنا بنا یا ہے جو میں طاعون دہلے نہ دے، تو سے بھاگنے کی بجائے ٹھہر کر اور خود مدافعت اختیار کرے، جو بڑے صبراً طلب قراب کے لئے اپنے خلائق بھی بہت ہے اسے ایک شہید کا ثواب ہوگا۔ (مشکوٰۃ ص ۱۱)

ایک حدیث سے عیاں ہے کہ طاعون ایک صورت میں عذاب ہے جبکہ وہ کبھی فرستادہ کے اظہار پر بطور سزا اور پیش گوئی کے بطور مدافعت پر نظر ہو۔ اور طاعون دوسری صورت میں جبکہ وہ کسی مریض پر بطور قضاء نازل آئے رحمت اور شہادت ہے، آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے فرمایا:-  
الطاعون شهادة كل مسلم. نسخة ۱۳۴  
یعنی طاعون ہر مسلمان کے لئے شہادت ہے۔

### مولوی محمد علی صاحب کی گواہی

مذہب اور انقلاب میں نمایاں فرق ہے۔ اور اسے نظر انداز کر کے اعتراف کرنا قابلِ کار طریقہ ہے جس سے ان کی ترقی پر ہر گز حافی ہے۔ ہمارے بیان کردہ فرق کو نشانہ نہیں سمجھنے یا ماننے سے انکار کریں۔ اس لئے ہم یوں ہی اس بارے میں اس ہی کے امیر مرحوم صاحب مولوی محمد علی صاحب (پ۔ ۱۷۷۷ء کا ایک حوالہ درج کرتے ہیں۔ آیت و دلچسپ نکتہ بشیوع من الخوف والرجوع کی تفسیر میں جناب مولوی صاحب موصوف نے لکھا ہے۔

نیکیوں پر جو تکالیف آتی ہیں جنہیں اظہارِ صبر کی ضرورت پیش آتی ہے ان کی حکمت یہاں بیان کیے کے ان کے ساتھ ان کے اندر ذنی کمالات کو ظاہر کرنا مقصود ہوتا ہے۔ کوئی قوم بڑی نہیں بنتی اور نہ کوئی انسان بڑا بنتا ہے جب تک کہ مصائب کی کٹھالی میں نہ پڑے۔ پس قضا و قدر کے مصائب انسان کو پریشان کرنے کے لئے ہیں نہ عذاب کے طور پر۔ اصطفیٰ کے رنگ میں نہ بلائیت کے طور پر۔ (بیان القرآن ج ۱ ص ۱۸۷)

### غیر مبایعین کا عام مسلک

۱۹۱۱ء میں غیر مبایعین نے جمعیت احمدیہ سے علیحدہ ہو کر اپنا مرکز قرار دے لیا، انہوں نے خلافتِ عثمانیہ کا اعلان کیا۔ اور جماعت کے شیرازہ کو کھینچنے کے لئے ترمس کی کوشش شروع کر دی، چونکہ ان کی تحریک بنیاداً بغضِ محمود علیہ السلام اور دہریہ تھی۔ اس لئے گرفتار ہوئے۔ ۸ سال کا قید خانہ گزارنے کے بعد ان کا سزا خانہ رہا دیا گیا، وہاں سے ان کے بعض کارمندان اعلیٰ کے نائبین حضرت خلیفۃ المسیح الاولیٰ رضی اللہ عنہ کی نشان میں بھی رہا کیا گیا، کہتے رہے اور صاحبِ خلافتِ عثمانیہ میں توفیقوں سے نصرت کی دلآزادی میں کبھی بھی کوئی دقیقہ نہ دیکھا، نہ نبی کیا۔ جماعت کے خوف دوسروں کو بھارت نے بھی کبھی نہیں کی جماعت کی مشکلات پر غور نہیں کیا، یہ ایک دہریہ سیاستدان ہے اور بہت طویل عمر کا ہے، ہمارے امام امیرہ اللہ تعالیٰ نے نصرتِ صفا کے سلسلہ اور

پڑھ کر جہاد کے بعد قضا و قدر سے بجا رہے اور جماعت پر ایک ابتلاء آیا۔ جب کہ کبھی کبھی بیرون کی جماعتوں پر آیا کرتا ہے تو غیر مبایعین کے گھروں میں گھسی کے جلاخ مٹنے لگے۔ اور ان میں سے ایک طبقہ نے شہادتِ اعداء کے طور پر طعنہ بکریں میں شائع کوئی شروع کر دیں اور اسلام کے وہ راہوں میں کھڑے نہ گئے، مسلمانوں کے دلوں نے جگر گوشہ رسول پر تیرہ برس کر اس کا خون بہا یا تھا تو اس دور میں ہی احمدی کھلائے، اسے مینا ہی گروہ کے بعض افراد نے بھی بغض و عداوت میں لگے ہوئے تھیں تیروں سے بیچ گھومی کے گھنٹے جگا اور اس کے حوالوں کے سینوں کو چھلنی کرنے کے لئے انتہائی بے دردی سے کام لیا ہے۔

### حضرت خلیفۃ المسیح کی بیماری اور اہل پیغمبا کے اعترافِ امتنا

مدیرینِ امت نے اس گروہ کو نامتواں کرنے پر ہرے نکھارے کہ۔ جنابِ خلافتِ ماب ایک نظر لاک بیماری میں مبتلا ہو گئے۔ جس نے ان کے موش و حواس کم کر کے انہیں ایک زندہ لاش بنا کر رکھ دیا۔ بیماری بھی انہیں وہ لاحق ہوئی، جس کو حضرت مسیح موعودؑ نے طبیعتِ مرض قرار دیا ہے، راجحاً اربعین سے ملنے اور اہام الہی میں آپ کو اس قسم کی بیماریوں کا علاج ہونے سے منع فرماتے ہیں، اس کی اطلاع دی تھی، لیکن ان میں شامتِ اعداء سا طغی ہوتا ہے، تذکرہ (طحا) خود حضرت مسیح موعودؑ نے سہ ماہ کے وقت اپنے مخالفین کے متعلق ملامت اور موعود ہونے کی بردہا بھی کی اور بیماریوں کو تذکرہ کی طرح چند آدمی اس کو اٹھا کرے جانے رہے اور بہت سے موعود کے باعث پاگل ہو گیا اور حواسِ بھانہ رہے۔ رحمتِ حقیقتہ اولیٰ علیہ السلام ان بزمِ خویش "مخالفین کے ذکر کرنے کے بعد مدیر پیغمبا صلح پوچھتے ہیں کہ۔ "کیا یہ بیماری جو خلافتِ نبویہ صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد تیس سال کا عرصہ گزارنے سے پہلے ہی ان میں ہو سکتی ہے، پس

تسقول کا آیت کے صحیح نہیں آتی؟  
رسول مصلح محمدؐ فرماتے ہیں:-

**حضرت مسیح موعودؑ کی بیماری کی پختہ لغین کا وہ**  
ایڈیٹر پیغمبا صلح کے اس واقعہ کی توجیہ کرنے اور اس کا جواب دینے سے پہلے ہر ان حضرات میں فرمایا، دو سونوں کے کچھ کتابوں سے یہی جو حضرت مسیح موعود علیہ السلام سے ذاتی محبت رکھتے ہیں اور جنہیں آپ کی کتابوں کے پڑھنے کا موقدہ کتابت اور وہ معاندین سلسلہ کے انداز اعتراف میں لیا جاتا ہے۔ وہ خدا موعودؑ میں کیا پختہ پیغمبا صلح کے اس اعتراف اور غیر احمدی مساندین کے اس اعتراف میں کیا فرق ہے جو حضرت مسیح موعودؑ علیہ السلام کی بیماریوں کے سلسلہ میں لیکر لکھتے ہیں اور کچھ فرق نہیں ہے تو کیا انہیں اپنے مقام کے متعلق بھی سوچنا چاہئے کہ حضرت محمود علیہ السلام نے یہاں نہ ہوتے تھے، کیا موعودؑ یا ان کی عداوت دار ہو گئے تھے، کیا حضرت مسیح موعود علیہ السلام پر بیماریوں کے دور سے نہیں آئے؟ اگر یہ سب کچھ ہوتا ہے اور طبی بیماریوں کو عذابِ الہی قرار دے کر جگہ جگہ شتمات لکھنا کبھی بھی خدا ترس لوگوں کا کام نہیں ہوتا، تو یہ مدیر پیغمبا صلح کے فرائض سے کیا منکرین اور معاندین سے مل رہے ہیں۔ اس وضاحت کے بعد کے جلاوطنی کا غیر مبایعین کا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی علیہ السلام نے یہاں نہ ہونے کی بیماری کے سلسلہ میں ہر موعودؑ کی احمدی معاندین کا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی بیماری کے سلسلہ میں چوتھا ہے، یہ ملامتوں ہے۔

### حوالہ جات میں غیانت اور غلط بیانی

پہلے مدیر پیغمبا صلح کے پیش کردہ حوالہ جات پر ایک نظر ڈالتے ہیں، اربعین مسلک کے مخالفین میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے الفاظ صحیح ذیل ہیں:-  
"ایسا خدا تعالیٰ پر بھی مباح تھا کہ اگر کوئی طبیعتِ مرض اور اس کے ساتھ جیسا کہ عوام اور جنوں اور انہما ہوا اور اگر کوئی فرائض سے روکتا تو ہر مکالمات کے اس پر غضب الہی ہو گیا، اس لئے پہلے سے اس نے مجھے سزا ہی احمدی میں بشارت دی کہ ہر ایک طبیعتِ ناراضہ سے مجھے محفوظ رکھوں گا اور اپنی نعمت کچھ پروردگاروں کا"  
اس عبارت میں "ناراضہ" کا طبیعتِ ناراضہ قرار دیا جانا اور کجا لفظ ناراضہ تک کا ذکر نہیں ہو گیا، ایڈیٹر پیغمبا صلح نے اعتراف کی ابتداء میں ہی غیانت سے کام لیا ہے۔ اگر ایسی غیانت میں بہت سے تو اربعین مسلک سے ماسخ نہیں دکھائی کہ حضرت اقدس نے ناراضہ کہاں طبیعتِ ناراضہ لکھا ہے؟ ایڈیٹر پیغمبا صلح نے دہرا ہمارے تذکرہ مسلک کا دیا ہے اس میں اہام وہ ہے، جس میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو

بناست دی گئی ہے کہ اس اندھے باندھن  
یا مفلوج نہوں کے اس پر مفلوج نے فرمایا۔  
”خدا کا نام لے کر حکمت اور صلحت  
نہیں چاہتی کہ ان بیماریوں میں سے  
کوئی بیماری میرے لاحق حال ہو  
کیونکہ اس میں شراست، اندازہ  
ہے۔“

ان حوالے کے لئے فقہائے اہل علم کو  
مذکورہ کتاب ایڈیٹرینام صلح کے اگلے صفحہ  
کو پڑھیں جو حسب ذیل ہیں:-

”سو حضرت مسیح موعودؑ نے برابر  
کے وقت اپنے مخالفین کے مفلوج  
عقلمند اور مفلوج ہونے کی بدعا بھی  
کہ ایمان کی بیماریوں کو دکھانے اور  
قراردار اور کام آتی مفلوج  
ان دونوں بیماریوں کو پڑھنے سے  
صاف واضح ہر بات سے کہ مخالفین کے مقابلہ  
پر اور مہیا ہے کہ نتیجہ میں کسی شخص یا فریق کا  
مفلوج دیکھو ہر نا دکھانے مار تڑا پاتا ہے  
اور ایسی صورت میں دوسرا فریق اس  
بیمار عموماً اپنے لئے نشان اور دلیل قرار  
دے سکتا ہے۔ وہ دونوں ہی لغزیر سلیم اور  
مقابلہ کے کسی کی بیماری پر خوشی منانا جھوٹی  
شہادت ہے جس سے آپ اپنا دشمن اور عود  
جو ہاتھ ثابت کر کے ہیں۔ مگر اسے خدا کی طرف  
سے نشان قرار دینے میں آپ سرگرمی محتاج  
نہیں ہو سکتے۔“

### مبارک اور ایک کی شرط

آگے چلنے سے پہلے ذرا اہتمام آتم سے  
مجوزہ مبارک کی تفریح دعا کے الفاظ یہی موعود  
فرمائیں۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرمیں  
فرماتے ہیں کہ میں یوں دعا کروں گا کہ:-  
” تو ان مخالفوں کو جو اس وقت  
مادھ میں ایک سان کے عرصہ تک  
لنہایت سخت دکھ کی امیدیں  
بیٹھ کر کسی کو اٹھا کر دے اور  
کسی عجز دم اور کسی کو مفلوج اور  
کسی کو مفلوج اور کسی کو مفلوج  
اور کسی کو سانس یا سبب دیوانہ  
کا شکار بنا اور کسی کے مال یا آیت  
نازلی کا اور کسی کی جان برباد فرمیں۔“  
کا عزت پر۔“

اس عبارت میں مبارک کی شرط کے ساتھ  
” ایک سال کے عرصہ تک کے تہیہ کی قابل  
کو جسے گویا یہ اس وقت اور آفات ایک  
سال کے عرصہ میں ظاہر ہونے سے یہی نشان  
قرار پاتی گی۔ اور ایسی دکھ کی مار دکھنا چاہیے  
گا۔“

### طوفی کی بیماری کی دعوت مبارک

اور بعد دعا کا نتیجہ بھی  
آیے اسبم ایڈیٹرینام صلح کے پیش کردہ

چوتھے (اور آری حوالہ لیں) تہہ حقیقتہ الہی  
سے طوفی کے متعلق عبارت کا جائزہ میں  
سو ہم لگانا کرتے ہیں کہ یہاں صلح سے مبارک ہوا  
اعتراف میں منقول کردہ الفاظ موجود تو یہی  
اس عبارت کے آگے وہ نتیجے واضح کر رہے  
ہے۔ ہذا نظر انداز کر دیے گئے ہیں۔ ایڈیٹر  
پینام نے نقل کیا ہے۔ ”اس پر نالی گرا“  
اصل کتاب میں ہے ”اور آرا کا اس پر نالی  
گرا“ اس اصل فقرہ کے لفظ ”آرا“ کا مطلب ظہر  
ہے کہ نالی گرنے سے پہلے ڈول کی تباہی،  
بربادی اور دشمن کی ناکامی کا تذکرہ بھی ہے  
جسے ایڈیٹر پینام نے اپنی غرض کے لئے حذف  
کر دیا ہے۔ پھر اہتمام میں کہ عبارت کے  
بداغھے صغیر حضرت مسیح موعود علیہ السلام  
نے علی طور پر اعلان فرمایا ہے کہ:-  
”گنت میں اس کو مبارک کہنے  
نہ لانا اور اس کی اس پر بدعا نہ  
کرنا اور اس کی طاقت کی شہادت  
شاخ ذکر کرنا اس کا ہر نام اسلام  
کی حقیقت کے لئے کوئی  
دلیل نہ مفلوج نہ  
و تہہ حقیقتہ الہی موعود

اس عبارت کی طرف ایڈیٹر پینام نے  
کوئی اشارہ نہیں کیا حالانکہ یہ ضروری  
حصہ اور لازمی شرط تھی۔ پس ظاہر ہے  
کہ طوفی کی ناکامی تباہی اور اس کا نالی  
سے ہٹا کر ہر اس لئے اسلام کی حقیقت  
کہ دلیل ہے کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام  
نے اسے مبارک کہنے سے پہلے اہل ایمان کو بدعا  
کہ اور اس کے متعلق یہی گونئی مشائخ فرمائی  
غیر مہیا میں جن کی حضرت خلیفۃ المسیح  
الثانی ایبہ المٹنبرہ کے مقالہ پر گورنار  
ماورای النہر نے تھا جس نے آپ کو مبارک  
کہنے سے پہلے مبارک پر ہانکی یا آپ کے خلاف  
چینگوئی کی آج کوئی نہیں اور ایسا بھی  
نہیں ہوا کہ حضرت علیہ السلام نے فرمایا  
دعوت مبارک پر ایڈیٹر پینام نے ہضم کر  
کر تہہ وہ تو یہ تھی ستم پر فریغ ہے کہ  
ایڈیٹر پینام نے اس کی مشابہت کا ذکر  
کر رہے ہیں۔

اس چیز سے تاریخین کرام اندازہ  
کر سکتے ہیں کہ غیر مہیا میں کسی طرح کا نشان  
مفلوج ہو رہے کہ غلط استدلال کر کے  
کے لئے کو نشان دہتے ہیں۔ بات تو حیات  
تھی کہ مبارک کی صلوات یا بد دعا کے نتیجہ  
میں اگر تصریح کردہ بیماریوں کوئی مخالف  
شکار ہو جائے تو یقیناً یہ حدوت الہی سن  
کے لئے عمل استعمال ہوتی ہے مگر  
مفلوج ایک خود تراشیدہ قانون بنا ہوا ہرگز  
درست نہیں

طوفی سے تشبیہ دیگر انتہائی دلگذازی  
ماریہ پیغام نے اپنے لہجہ کے الہام  
کیلئے ہمارے پیادے امام ایبہ المٹنبرہ

کو ڈھکی سے تشبیہ سے لاکھوں مہیوں  
کے دوان کو شہید ہو کر حیا ہے حیا ہے  
مبارک اور بد دعا کا شکار ہونے والے  
ایک مبارک اسلام کا حال کیا۔ اور خدا کی  
راہ میں رات دن خدمت اسلام کرنے  
والا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی مثال  
سے پروردہ اور آپ کا موعود فرزند کا بھی  
چہ نسبت خاک رابا عالم پاک

صلوہ از میں یہ بھی ایک حقیقت  
ہے کہ حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایبہ اللہ  
بندرہ کی بیماری کے بارہ میں ڈاکٹروں  
کی آراء مختلف ہیں بعض کے نزدیک یہ  
نالی نہیں ہے جو اسے نالی قرار دیتے  
ہیں انہوں نے بھی اسے کسی قسم کا حملہ قرار  
دیا ہے بلکہ حضرت خلیفۃ المسیح  
پیادہ میں حکموں میں کسی ریموڈ کر کے  
کے لئے تشریف لے جاتے ہیں۔

ضروری لانا تہی فرماتے ہیں۔ وہ یوں کہنے  
ہیں اور بعض جہتم فیصلہ ہی فرماتے ہیں۔  
اور تبلیغ اسلام کے بارے میں ہر ایک  
بھی دیتے ہیں اور یہاں ضروری ہوتا ہے  
غور و تامل فرماتے ہیں۔ ان حالات میں  
پیغام صلح کی کین تو یہی قرآنی آیت د  
یہ توجہ و تدبیر کے لئے اور اس کی واضح  
تصدیق ہے ہر ایک کے قدر و قدر سے  
بدعا ہے کہ وہ مشائخ مطلق ہمارے امام  
ایبہ المٹنبرہ کی بیماری کو در فرماتے تا  
آپ پھر پہلے کی طرح فروری سے سخت  
اسلام کر سکیں۔ لیکن انسان ہر حال انسان

سے خلفاء اور اولیاء تو انبیاء سے  
بہر حال لیجیے۔ خدا کا قانون قدرت بیماری  
و دیگر کے متعلق انبیاء پر بھی جاری ہوتا رہا  
ہے اور خلفاء اس سے کوئی مستثنیٰ ہو سکتے  
ہیں۔ اہل پیغام کو چاہیے کہ تشریف مخالفوں  
اور یہ فریغ کر لیں اور بلا وجہ دلگذازی  
کے لئے بات کو بجا نہ کریں۔

### لو تو تقول کا معیار انبیاء کیلئے ہو

ایڈیٹر پیغام صلح نے پوچھا کہ آیا  
حضرت خلیفۃ المسیح الثانی کی بیماری آیت  
لو تو تقول کے تحت نہیں آتی؟ ہر ایک عارف  
کہ اولیٰ سورہ الحاکمہ کی آیت و لو تو تقول  
عالمینا بعض الاقوال کا معیار ہے۔ مگر  
طوریہ انبیاء، مرسین اور مامورین کے  
لئے ہے۔ نامور اصحاب کا بھی اور رسول  
کوئی نہیں۔ کیونکہ آیت میں تقول کی  
منہ پر اصل مراد حضرت علیہ السلام کے  
ہیں۔ اس لئے معیار تو یہی دعوت نبوت کی  
صدقات کے پرنکھنے کے لئے ہے۔ حضرت  
سید محمد علیہ السلام نے بھی ان مبارک  
کوئی رسول اور اور سے مفلوج فرمایا ہے  
(اربعین منہر) بعض مفلوج کے ذکر  
پر مفلوج نے تحریر فرمایا ہے کہ ان کے رسول  
ہونے کا دعویٰ ان کے الفاظ میں ہیں

کہہ دو، ہماری تمام بحث دینی نبوت  
میں ہے۔ (مختصر اربعین ص ۱۸) اور پھر  
کے کچھ حقائق تفسیر آیت الثانی ایبہ اللہ  
بندرہ نے بھی مامورین انبیا درہی رسول  
ہونے کا دعویٰ نہیں فرمایا اور وہ دعوت  
اسلام آپ کو مامور نہیں ہے۔ آپ نے اپنے  
خیر مامور ہونے کا بار بار اعلان فرمایا ہے  
فرماتے ہیں:-

(الف) کوئی دوسرا شخص کسی خیر مامور  
کے کشف یا الہام کو ماننے کا  
مکلف نہیں لیکن ہر حال میرے  
لئے خدا تعالیٰ نے حقیقت  
کو کھول دیا ہے۔“

(ب) مفلوج عزم زوری (مفلوج)  
(ج) تادیب میں ایک دوست نے حضور  
سے سوال کیا کہ:-

”جس شخص کو حضور کے مفلوج  
ہونے کا علم ہو دیا جائے اور  
اس پر تہمت تمام کر دی جائے  
پھر بھی وہ حضور کا انکار کرے  
تو تم اسے کیا کہیں گے؟“

حضور نے فرمایا:-  
”مجھ کو بھی نہیں کہیں گے جب  
اللہ تعالیٰ چاہے گا اسے  
ہدایت دے دے گا۔ دعوت پر  
اوارہ کر کے منہ انرا غیر مامور کا  
کام نہیں ہوتا۔“

(د) مفلوج مامورین (مفلوج)  
پس یورپیوں کے پیغمبروں کا پہلا جواب  
تو یہ ہے کہ اس جگہ معیار لو تو تقول کا کوئی  
جوڑ نہیں۔ وہ نبیوں اور مامورین کے  
لئے معیار ہے اور حضرت خلیفۃ المسیح  
ایبہ المٹنبرہ کا ایسا کوئی دعویٰ نہیں  
صلح موعود مامور یا نبی نہیں ہے

### حضرت خلیفۃ المسیح کے الہامات پر

ایڈیٹر پیغام صلح نے پوچھا کہ آیا  
حضرت خلیفۃ المسیح الثانی کی بیماری آیت  
لو تو تقول کے تحت نہیں آتی؟ ہر ایک عارف  
کہ اولیٰ سورہ الحاکمہ کی آیت و لو تو تقول  
عالمینا بعض الاقوال کا معیار ہے۔ مگر  
طوریہ انبیاء، مرسین اور مامورین کے  
لئے ہے۔ نامور اصحاب کا بھی اور رسول  
کوئی نہیں۔ کیونکہ آیت میں تقول کی  
منہ پر اصل مراد حضرت علیہ السلام کے  
ہیں۔ اس لئے معیار تو یہی دعوت نبوت کی  
صدقات کے پرنکھنے کے لئے ہے۔ حضرت  
سید محمد علیہ السلام نے بھی ان مبارک  
کوئی رسول اور اور سے مفلوج فرمایا ہے  
(اربعین منہر) بعض مفلوج کے ذکر  
پر مفلوج نے تحریر فرمایا ہے کہ ان کے رسول  
ہونے کا دعویٰ ان کے الفاظ میں ہیں



کا ذکر انکا نہیں ہو سکتا جو اس ان کے بارے میں ہیں۔ اور جن کا صداقت پر خلافتِ ثانیہ کے دور کا سرور اور ہر سات گواہ ہے۔ اگر بدر پیغام کو ان کی سچائی میں کوئی شبہ ہو تو اپنے امیر قوم جناب مولوی محمد علی صاحب ایم۔ اے کا آٹھ ۱۳ کی خود روشنی دیکھیں کی داستانِ دالام مطبوعہ ٹریبیٹس پبلشنگ فرامیں

**مفسر تری کی جلد ملاکت و بریں لہد**

بدر پیغام کے اعتراف میں کا تفریح جو آپ یہ ہے کہ تیس سال کا قید تو آخری حد ہے وہ نہ آیت لوقول علیہ نارتو مکی آیت ہے اور یہ اپنے زوال کے ساتھ ہی میاں رسد اکت زار پا چکی تھی۔ اس لحاظ سے عرضدات آٹھ سال ہونا چاہیے۔ بلکہ صادق مدعی نبوت کی زندگی اور کامیابی کا ہر مرحلہ اس کی صداقت کی دلیل ہوتا ہے۔ بعض سالوں پر کیا انکھارے یہی وجہ ہے کہ مفسرین و متکلمین نے جہاں یہ تلمیح کی ہے کہ اگر کوئی مدعی نبوت تیس سال کی اہلیت یا بے ہوشی یا دعویٰ نبوی سے ملے اللہ علیہ وسلم ہے تو وہ ضرور صادق ہے وہاں انہوں نے آیت ولوقول علیہنا کی تفسیر میں یہ بھی تفریح کیا ہے کہ کاذب مدعی جلد تباہ و برباد ہوتا ہے چنانچہ

فاحضد ہو:-  
(۱) امام طبری لکھتے ہیں:-  
وانما لعینی بمن لک انہ کان یعاجلہ بالجور و بالفسوخہ۔ یعنی اس سے مراد یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ مفسر کا جلد تباہ و برباد کرے اور اسے ڈھیل نہیں دیتا۔  
تفسیر ابن جریر جلد ۱ ص ۲۱۲ مطبوعہ مصر  
(۲) علامہ زحمتی لکھتے ہیں:-  
واللعنی ولو اذی علیہنا مشیاً لہ نقلہ لقتلاً صلیاً كما یفعلہ الملوک بمن ینکذب علیہہ معاجلة بالمشیر والانتقام۔  
یعنی مطلب آیت یہ ہے کہ اگر یہ وہی بیماری طرف ایجابات منسوب کرتا ہو تو اسے باذہ کو طرد نہیں کر دیتے ہیں بلکہ باذہ اپنے متعلق جعد سازی کرنے والوں سے کرتے ہیں اور اسی طرح جلد انتقام کے کڑوا دیتے ہیں۔  
تفسیر کشف مکنہ مطبوعہ مکتبہ

(۳) امام ابن کثیر فرماتے ہیں:-  
قال شکیب من عندہ فی نسبہ العینا ویس کذلک لعدا علیہنا شاہ باعتبارہ۔  
یعنی اگر یہ مدعی اپنے باپ کے بنا کر کوئی بات ہماری طرف منسوب کر دینا تو ہم اسے جلد سزا دیتے۔

**تفسیر ابن کثیر علی حدیث بغضیہ فیج البیان**

(۴) امام محمد امجدی فرماتے ہیں:-  
"ہذا ذکرہ علی سبیل التمثیل بما یفعلہ الملک بمن ینکذب علیہہ فانہم لا یجہلونہ بل یفعلون ذقبتہ فی الحال"۔  
یعنی اسی بیان میں بطور مثال بتایا گیا ہے کہ ہم مفسر کے ساتھ ذہنی سلوک کریں گے جو بادشاہ جوڑے جہدہ دار کے ساتھ کرتے ہیں وہ اسے ڈھیل نہیں دیتے بلکہ فی الواقع اس کی گردن قطع کر دیتے ہیں۔"

**تفسیر کبیر ملامہ ص ۱۶**

اسی نظر سے کہ لوقول کے مبارک لے تیس سال آخری حد ہے جو حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی مخالفت دینے کی عمر سے بیان فرمایا ہے جن طلب الشان کے لئے صداقت رکھنے کے لئے آخر تک انتظار لازمی نہیں بلکہ وہ سید کا اعلیٰ لغت کو دیکھ کر جلد ہی شناخت کر سکتے ہیں۔ اور ان دن کے لئے تو انور کی رحمت کا پہلا دلی صداقت کا درخشندہ ثبوت ہوتا ہے۔ جیسا کہ حضرت ابوبکر صدیق رضی اللہ عنہ نے سننے کے ساتھ ہی قبول کر لیا تھا۔  
علامہ سب سے کہ تیس سال کا حد آخری ہے اور مدعی نبوت کے لئے ہے۔ حضرت خلیفۃ المسیح کا دعویٰ نبوت کا نہیں ان سطلق الہام کے بیان پر چالیس سال سے بھی زیادہ عرصہ گزر چکا ہے۔ پس اعتراض سراسر باطل ہے۔

**حضرت خلیفۃ المسیح کے پرشکوہ حلقیہ اعلانات**

اگر بدر پیغام صلیع کہیں کہ وہ صلح و عہد کے اعلان سے زیادہ شمار کریں گے کیونکہ اس وقت آپ نے عقیدہ ہو کر اہل مذاہب اعلان کیا تھا کہ ہمارے کے جاری فرس سے جن جو آپ ہیں:-  
اول:- یہ درست ہے کہ حضرت

خلیفۃ المسیح اسی ایہ اللہ بصرہ نے صلح مبرہہ کے بارے میں فرمایا دیکھنے کے بعد اعلان فرمایا تھا کہ مجھے خدا تعالیٰ نے بتا دیا ہے کہ میں ہی پریشکوہ صلح مبرہہ کا صدیق ہوں۔ آپ سے یہ اعلان سنوئی ۱۹۱۲ء میں دیا تھا۔ جو کہ بعد از مختلف کے ساتھ کہیں بھی ہو گیا اہل پیغام کو معلوم نہیں کہ حضرت خلیفۃ المسیح اسی ایہ اللہ بصرہ ہی سے قبل جس کو کہ اہل مذاہب عقیدہ بیان شائع فرما چکے ہیں مثلاً:-  
نام حضور نے ۱۹۱۲ء میں سنوئیوں کی تردید کرتے ہوئے فرمایا تھا عقائد میں اعلان فرمایا کہ

"میں اس خدا کی قسم کھا کر کہتا ہوں کہ جس کے ہاتھ میں میری جان ہے اور جس کے ہاتھ میں جہاد اور سزا ہے اہل مذاہب اور عزت ہے کہ میں اس کا مقدر کردہ خلیفہ ہوں اور جو لوگ میرے مقابل رکھتے ہیں اور مجھ سے مبارک کا مطالبہ کرتے ہیں وہ اس کی مرضی اور اس کے تقاضوں کے خلاف کام کر رہے ہیں۔ اگر میں اس امر میں دھوکے سے کام لیتا ہوں تو اسے خدا تو اپنے نشان کے ساتھ صداقت کا اظہار فرما۔ اب میں شخص کو دعوت ہو کہ وہ اس رنگ میں میرے مقابل برائے میں حق بجانب ہے وہ بھی قیوم کھائے اللہ تعالیٰ خود فیصلہ کرے گا۔"

مکتوب ۱۲ اکتوبر ۱۹۱۲ء میں مام عبدالحمید صاحب شملوی مطبوعہ رسالہ جناب مبارک غیر امتیاز ۱۹۰۶ء میں  
(۵) ۱۹۱۲ء میں خودی سے ہو کر عقاب اعلان فرمایا کہ:-  
"مجھے سبندوں پر یقین نہیں مجھے اپنے خدا پر یقین ہے اس خدانے اس وقت جبکہ مجھے خلافت کا خیال تک نہیں نہیں تھا مجھے خبر ہی تھی کہ ان الذین اتبعوا فوٹا الذین کفروا اہل ایور الغیامۃ کہ وہ لوگ بدترین ستیج ہیں وہ لبر سے سبندوں پر قیامت تک غالب ہیں گے ہیں یہ صرف آج کی بات نہیں بلکہ جو شخص میری بیعت کا اقرار کرے گا وہ قیامت تک میرے سبندوں پر غالب رہے گا۔ یہ خدا کی پیشگوئی ہے جو پوری ہوئی اور پوری ہوتی رہے گی اگر اس

الہام کے سناتے ہیں میں بصورت بولتا ہوں تو خدا کی تجھ پر لنت۔  
(۱) الغفل ۱۲۰ نومبر ۱۹۱۲ء

(۲) ۱۹۱۲ء میں حضرت خلیفۃ المسیح اسی ایہ اللہ بصرہ نے نہایت پر شوکت الفاظ میں ہو کر عقاب خلیفہ اعلان فرمایا:-  
"میں اس خدا کو خدا کی قسم کھا کر کہتا ہوں جس کی چھوٹی قسم کھانا لختیوں کا کام ہے کہ میرا عقیدہ ہے کہ ہر دور ایک سخت کردار انسان ہونے کے مجھے خدا تعالیٰ نے ہی حلیہ عطا فرمایا ہے۔ اور میں اس کی قسم کھا کر کہتا ہوں کہ اس نے آج سے ۱۲-۱۲ سال پہلے مجھے روٹی کے ذریعہ بتا دیا تھا کہ تیرے سامنے ایسی مشکلات پیش آئیں گی کہ میں خود تیرے دل میں بھی خیال پیدا ہو گا کہ اگر یہ بوجہ عقیدہ ہو سکتا ہوتا تو میں کدو دیا جانتے مگر تو اس بوجہ کو شائیں سے گا اور یہ کام مجھے ہر حال میں نبیانا ہی ہے گا۔ اگر میں اس بیان میں جھوٹا ہوں تو اللہ تعالیٰ کی تجھ پر لنت ہو۔ خطبہ جمعہ ۱۲ نومبر ۱۹۱۲ء مطبوعہ الغفل ۱۲۰ نومبر ۱۹۱۲ء

اسے ہمارے چھوٹے ہرے کھا لیا خدا کا خوف کر کے ان اعلانات کو پڑھو اور دیکھو کہ جبار عجب آقا حضرت محمد ایہ اللہ بصرہ کس طرح جاسیں دیکھیں برسوں سے اللہ تعالیٰ کے کلمات کو خلیفہ اعلانات سے لگاتار ہرے خدا کے لئے سوچا کہ الذین اتبعوا فوٹا الذین کفروا اہل ایور الغیامۃ کتنے نظریہ سے اور کس حدی سے پیش کیا گیا ہے اور کس طرح ہر روز اس کا پڑھنا اور نظروں سے گزرتا رہا ہے جہاں کہ ان عقیدہ اعلانات پر تیس سال نہیں گذرے وہ اگر ہم عقیدہ اعلان پر تیس سال گذرنے پر ہی نہیں بڑے بڑے کو سچا مان سکتے ہوں تو اب بتاؤ کہ حضرت محمد ایہ اللہ بصرہ کے اہمات اور آپ کی خلافت کو ماننے میں تمہیں کیا اعتراض ہے؟ ذرا اللہ تعالیٰ سے ڈر کر جواب دو۔

اس جگہ میرا دل چاہتا ہے کہ میں درود منیٰ طور پر خیر سبندوں سے اپنی کر دوں کہ وہ اپنی ٹھوکر نہ دکھائیں۔ یاد رکھو کہ صلح مبرہہ والی پیشگوئی میں کچھ خطبات کا ذکر بھی ہے۔  
راشتہ تہذیب و تمدن ص ۱۱۲ اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے بھی اپنے تخت جگہ محمد ایہ اللہ بصرہ کے لئے دعا کی ہے ہونے فرمایا ہے ج کہ وہ ہر اللہ ہیرا۔ سو وہ اندھروں اور جو رہا ہے اور خواہ بائیں پوری ہو چکی ہے۔ اور اب حق کے نزدیک میں گوئی کہ سبب ملاقات بعد از روشن کی طرح پوری ہوئی ہے۔ مسکوئیوں کو اپنی حالت کے سے اندھیرا پیدا کرنے کی کوشش کرتے ہوئے کیا پیشگوئیوں میں

کون اخبار کا پہلو نہیں جاکرتا؟ خدا سے ڈر کر ڈا سو جو اور رہنا ہی تو نہ کر دو!

### تعمیر مدت کے متعلق حضرت یحییٰ مودودی کی فیصلہ کن تحریر

دوسرے مصلح موعود کے اعلان سے ہی نامہ لکھنا شروع کر کے دے اے ایڈیٹر صاحب دنیا کی خبر لکھتے تھے ہمارا دوسرا جواب یہ ہے کہ حضرت مصلح موعود علیہ السلام نے اس سلسلے میں ایک عظیم معیار بھی تحریر فرمایا ہے اس کے اندر سے فیصلہ کرتے ہیں۔ حضرت اقدس تحریر فرماتے ہیں:-

اگر کسی کو تکلیفیں ہوں تو اس عاجز پر جو کچھ عیالات اللہ بنا دے گا وہ ہر چہ وہ سب نشان ہی ہی دیکھو تو افسوس لگے کہ ان کی یہ صاف زمانہ ہے کہ جو میرے پر اعتراض کرے اس سے بڑھ کر کوئی ظالم نہیں اور میں جبار مغتری کو کچھ نہیں اور اس کی جہالت نہیں دیتا۔ لیکن اس کا جو کچھ دعویٰ محمد اور رسول کریم ہوئے اور دعویٰ مہکام الہی ہوتے ہیں اب بفضلہ تعالیٰ لکھا رکھوان کرکے جانے لگا کر نشان نہیں ہے۔ اگر خلا تعالیٰ کی طرف سے یہ کاغذ پار نہ ہوتا تو کبوتر کو عرش و کلا تک جو تھمک حضرت کا کلمہ ہر کنا تھا؟

دوران آسمانی دستاویز میں کتب جن کو غیر مبطلین کو حضرت یحییٰ مودودی علیہ السلام کا یہ بیان ضرورہ عرضہ مسلم ہے اور کیا وہ انہیں کھول کر دیکھ سکتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ نے حضرت مصلح موعود علیہ السلام سے فریاد کے اپنے سلامت کے دے بھی اجتماعی گمراہ سال کتے نشانہ دار اور ناقصہ نفاق کے عطا کئے تھے ہر طالع جب جب یہ طے ہو گیا کہ زمانہ کی تعمیل ان کو کافی نہ ہو کر رہے۔ تو وہ حضرت یحییٰ مودودی علیہ السلام کی ترقی کے دے عرشہ و کلا تک ہوں جس سے کیا نہیں مابین سے امید کہ جاسے کہ وہ اب اپنے عقیدہ کے مطابق اور حضرت یحییٰ مودودی علیہ السلام کی فکر کی ترقی میں حضرت خلیفۃ المسیح ایدہ اللہ بنصرہ کے مصلح موعود ہونے کی تصدیق سے آئیں گے ہر حال یہ کلمہ درست ہے۔

**اصل معیار حضرت خلدی**  
دوسرے تیسرا جواب یہ ہے کہ ہمارے نزدیک فرزند نامہ میاں نہیں ہوا کہ تباریکہ اللہ تعالیٰ کے تاج و تاج حضرت کا مصلح موعود اور دشمن کی کیا سیڑھی ہے۔ یہ ہے اس کی پیروی سے ہی ایڈیٹر یحییٰ مودودی علیہ السلام سے اسرار مطلق ہے جنہوں نے

مصلح موعود علیہ السلام سے سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح اثنی عشری ایدہ اللہ بنصرہ نے امتحان فرمایا کہ اللہ تعالیٰ نے مجھے روزیہ کے ذریعہ سے بتا دیا ہے کہ میں ہی پیشگوئی مصلح موعود کا مسعدان ہوں۔ اس اعلان سے جامعیت احمدیہ میں ایک برقی راجل بڑی اور تبلیغی دستہ بھی طور پر عظیم الشان ترقی کے دور کا آغاز ہو گیا۔ دوسری طرف مخالفین باغضوض غیر مبطلین نے بھی مقابلہ کئے اپنے تمام تر کوشش استعمال کئے اور پورے زور سے مخالفت شروع کر دی۔ کئی قبیرات کے دوسرے بھی جاغت کے لئے مشکلات پیدا ہوئیں مگر اللہ تعالیٰ کا کتنا فضل ہے کہ جامعیت احمدیہ کی کشتی کا ناظر اللہ تعالیٰ کے ہاتھوں قدرت سے اسے بچھوڑنے سے نکال کر راستی کے سفر پر پہنچائے ہیں کامیاب ہو گیا۔ خذالت فاضل اللہ بیڈ تیبہ صحت یمنشا کہ واللہ ذوالفضل العظیم

**اعلان مصلح موعود کے بعد آسمانی تاہید**  
ہم ذیل میں ایک مختصر خاکہ ان آسمانی منجات اور ایسا تاہیدات کا درج کرتے ہیں جو اللہ تعالیٰ نے حضرت خلیفۃ المسیح اثنی عشری ایدہ اللہ بنصرہ کے مصلح موعود کے اعلان کے بعد جامعیت احمدیہ کو عطا کی ہیں۔ اور حضور ایدہ اللہ بنصرہ کو تو زمین بخش ہے۔

### تصنیفات

الف) مصلح موعود ہونے کے اعلان کے بعد حضرت خلیفۃ المسیح ایدہ اللہ بنصرہ نے ذیل کی مصروف اور شاندار تصانیف تالیف فرمائی ہیں:-

- ۱) سیر روحانی صحاحیات میں
- ۲) سیر روحانی کی صرف ایک تقریر شائع ہوئی تھی۔ مگر بعد میں اللہ تعالیٰ نے نئی جہالت میں حضور کو اس معجزوں کے کھل کر نے کی توفیق عطا فرمائی
- ۳) دوسرا تقریر القرآن مجرری سیر مشرق
- ۴) تفسیر کبیر طرد اول ۱۹۲۵ء
- ۵) آفری بارہ کی پہلی جلد ۱۹۲۵ء
- ۶) دوسری جلد ۱۹۲۵ء
- ۷) تیسری جلد ۱۹۲۵ء
- ۸) چوتھی جلد ۱۹۲۵ء
- ۹) تفسیر کبیر سورہ مائورہ ۱۹۲۵ء
- ۱۰) سورہ حج برومٹوں اور ۱۹۲۵ء
- ۱۱) سورہ زفان سورہ خطار ۱۹۲۵ء
- ۱۲) سورہ نقصن بمل و عکبت ۱۹۲۵ء
- ۱۳) اسلام اور ملکیت زمین
- ۱۴) تعلق باللہ
- ۱۵) حق و نفوت کے متعلق اسلامی نظریہ
- ۱۶) لکچر سیکرٹ نامہ بنجام احمدیت
- ۱۷) کیونکہ ایم ایڈیٹر کا کسی کے متعلق چار

**ٹریجکٹ**  
(۱) اسلام کا آجی اساسی  
(۲) نظام آسمانی کی مخالفت اور اس کا پس منظر  
(۳) مخالفت خلفہ اسلامیہ  
(۴) تفسیر مغیرہ جو تمام قرآن کے باہر اور مزید اور تفسیری ٹوٹوں پر مشتمل ہے۔  
اب اس جلد سے لائن پر حضور کی تین اہم تصانیف شائع ہو رہی ہیں نشا، اللہ العزیز۔

### نئے تصنیفی مشن

(۱) خلافت راشدہ  
(۲) سورہ حسنہ  
(۳) الملتحیہ  
(۴) اسلام کے بعد برہنہ مالک میں اشاعت اسلام کے لئے بائبل لکھنے  
مالک میں حضرت خلیفۃ المسیح اثنی عشری ایدہ اللہ بنصرہ کی زیر قیادت نئے تصنیفی مشن قائم ہوئے تفصیلی وار نقشہ لا خطروا میں  
(۱) سیر ۱۹۲۷ء (۲) ہالینڈ ۱۹۲۷ء  
(۳) سیر ۱۹۲۷ء (۴) لٹوانیا ۱۹۲۷ء  
(۵) مستط ۱۹۲۷ء (۶) سوڈان ۱۹۲۷ء  
(۷) حبشہ ۱۹۲۷ء (۸) جرمنی ۱۹۲۷ء  
(۹) ٹرینیڈاڈ ۱۹۲۷ء (۱۰) پورٹو ریکو ۱۹۲۷ء  
(۱۱) سلوواکیا ۱۹۲۷ء (۱۲) برازیل ۱۹۲۷ء  
(۱۳) لائبریا ۱۹۲۷ء (۱۴) ڈچ گنا ۱۹۲۷ء  
(۱۵) فلپائن ۱۹۲۷ء (۱۶) سنگاپور ۱۹۲۷ء  
(۱۷) ۱۹۲۷ء (۱۸) پرتگال ۱۹۲۷ء  
(۱۹) آئی لینڈ ۱۹۲۷ء (۲۰) گیمبیا ۱۹۲۷ء  
(۲۱) ایوری کوسٹ ۱۹۲۷ء (۲۲) لوگوینڈ ۱۹۲۷ء (۲۳) کیپ ٹاؤن ساؤتھ افریقہ ۱۹۲۷ء

اگر اس وقت کے کل مراکز کو شمار کیا جائے جہاں سے بیرونی دنیا میں اسلام کے پھیلائے کے لئے نظام موجود ہے تو ان ملکوں کی تعداد چار صد جو الیس ہے۔

### قرآن مجید کے تراجم

(۱) المصلح الموعود حضرت خلیفۃ المسیح اثنی عشری ایدہ اللہ بنصرہ العزیز کی تالیف  
قرآن مجید کے پورے دوسری زبانوں میں تراجم ہو چکے ہیں جن کے نام یہ ہیں (۱) انگریزی (۲) گورکھی (۳) روسی (۴) ڈچ (۵) سوامی (۶) ملائی (۷) فیلیپین (۸) لوگوینڈ (۹) انڈونیشین (۱۰) روسی (۱۱) فرانسیسی (۱۲) اطالوی (۱۳) یونانی (۱۴) اسپانوی کچھ تراجم چھپ چکے ہیں جو کچھ تراجم چھپ کر شائع ہو چکے ہیں اور کچھ غرق زب زب و طاعت سے آراستہ ہو کر خوب ہدایت نامہ ہوں گے۔

**مساجد کی تعمیر**  
(۱) جامعیت احمدیہ اپنے واجب الاطاعت

اور محبوب امام حضرت خلیفۃ المسیح اثنی عشری ایدہ اللہ بنصرہ کی رہنمائی میں اس وقت تک بیرون جہد پاکستان کو وصلہ کا کسی مساجد تعمیر کرنے کی سعادت حاصل کر چکے ہیں جن سے پانچوں وقت خدا سے واحد کی کبریائی کا اعلان ہوتا ہے۔ اور سید ولد آدم حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی وصالت کا بیخام آواز بلند سنا جاتا ہے۔ ان مساجد کی تفصیلی ملاحظہ فرمائیں:-

انگھست ۱۰ - مارچ ۱۰ - امریکہ  
اللہ دیشیا ۲۲ - اپریل ۲۲ - فلپائن  
نایجیریا ۲۵ - سیرالیون ۳۵ - سیلون  
یورینو ۳۲ - اسرائیل ۱ - فرانس ۱۰ - مشرق  
افریقہ ۱۲ - میزین ۲۸۱ -

### بیرونی مدارس اور اخبارات

دھ) تعلیمی و تربیتی ترقی کے لئے بیرونی ممالک میں جماعت احمدیہ کی طرف سے حضرت خلیفۃ المسیح اثنی عشری ایدہ اللہ بنصرہ کی زیر نگرانی کئی ایس اسکول اور مدارس جاری ہیں۔ جن میں بیرونوں کو بہا ل اسلام کی تعلیم حاصل کر کے یہی پھر کالج مختلف بیرونی ممالک میں بیرون اخبارات و رسائل مختلف زبانوں میں جاری ہیں جن کے ذریعہ اور روز دیک اسلام کا بیخام پھیلنے لگا ہے۔

### حضرت محمود ایا زونیک کے کتابوں تک

بیرونی ممالک کی تبلیغی سعی کا اصل اندازہ دیاں جا کر ہی ہوتا ہے حقیقت یہ ہے کہ اسے لفظوں میں بیان کرنا ممکن نہیں پیرا کام جو دنیا بھر میں اسلام کی اشاعت کے لئے ہر ماہ سے جانتے ہو کر اسے سراخام دے رہے ہیں۔ یہ حضرت محمود ایدہ اللہ بنصرہ کے اہل ہیں۔ آپ کے روحانی زندہ ہیں حضرت المصلح الموعود کے شاگرد اور آپ کے ہاتھ کے لکائے ہوئے پودے ہیں۔ یہ وہ لوگوں جن جنہوں نے اپنے روحانی آقا کے کاشا پر اپنی جانیاں دین کی خاطر قربان کر دی ہیں جنہوں نے اسلام کے پھیلائے کے لئے وطن سے جدا ہونا چاہے ان باپ اور دوسرے عزیز دست ہاروں سے علیحدہ ہونا خاندانیشانی سے جو کر کیا ہے اور باہر اس قدر دور دراز ملاقوں میں ملاقوں کی زندگی بسر کرنا خوشی منظور رکھا ہے۔ کیا ان حالات کے جاننے والے حضرت محمود ایدہ اللہ بنصرہ کی قربت قلب سے انکار کر سکتے ہیں

**نئے سر کر کے شاندار تعمیر**  
پھر کیا بات کوئی کی جیسی بات ہے کہ سب مشعلہ میں تقسیم کئے گئے وقت قیوم اور جماعتوں پر بتائی جاتی ہوئی تھی اور ایک حشر کا عالم بنا تھا تو صرف ایک





۲۵ لاکھ روپے کا بجٹ ترقی  
 ڈائری لاکھ ۲۳ روپے ۱۰۰  
 یہ کم امید رکھیں کہ غیر مسلموں میں از کم  
 اتنی تعبیر ضرور پیدا کریں گے جنہیں بعض  
 سمجھ دار پھر احمدی علماء میں بھی سنا نہیں نظر  
 آجائے گا کہ اللہ تعالیٰ نے حضرت المصلح اللہ  
 ایدہ اللہ بنصرہ کے ہاتھوں جماعت احمدیہ کو  
 جو ذاتی بخشی ہے یہ اللہ تعالیٰ کی خاص  
 نعمت کا نشان ہے۔ اس سے آپ کی بجا  
 بھی روز روشن کی طرح ثابت ہے۔ اور  
 دشمنوں کے اعتراضات بھی ہباءً مفلت  
 ہوتے ہیں۔

صفت میں مزمع خدا کے مت بولے منور  
 یہ خدا کا ہے نہ یہ پغز کی کاروبار  
 پیغمبر نما پاں یہ تو اسے نشانی  
 کی یہ بھی ہے شریعت میں یہ مکالمہ کا  
**جماعت احمدیہ میں نگران پورہ**  
 غیر مسلمین کو نظر آتا ہے کہ سلسلے کے ساتھ  
 کام باہم و جوہ جاری ہیں مگر روز بروز ترقی  
 کر رہے ہیں جماعت کا قدم ہر روز اگے ہی چل رہا  
 ہے۔ جو توجہ حیران ہو کر رہتے ہیں کہ حضرت امام  
 جماعت صاحب ایدہ اللہ بنصرہ کی بجا رہی کے  
 اور یہ کیا بات ہو رہی ہے؟ ہم اس بات پر  
 حیرت منانہ ہیں، آخر جو سوچتے سوچتے نہیں  
 لگے پورہ کا مسئلہ سمجھ آ گیا۔ انہوں نے  
 محبت و محبت کر دیا کہ جماعت احمدیہ کی مجلس  
 شریعتی نگران پورہ مقرر کرنے کا فیصلہ  
 سنا تو آپ کا اب اللہ تعالیٰ علیہ الصلوٰۃ  
 عزوجل کی طرف سے بھی  
 برائے عقل و دانش ماہر نگریٹ

یہ ڈاکٹری مشورہ ہے ان  
 سے باعث سے روز مرہ زندگی سے سلسلہ  
 کے کام کو بہتر سے بہتر بنانے کے لئے تقابیر  
 اختیار کرنے ہیں۔ ان میں سے ایک نگران  
 پورہ کا تقیام ہے ایسے امور کو ملاحظہ  
 کے فعل یا فعل سے توجیز کا اگر ہی ہے تو یہی  
 اور کینہ پروری کا ظاہر نہیں تو اور کیا ہے؟  
**غیر مسلمین کے خواب گیم**  
**شرمندہ تعبیر نہ ہوں گے**

غیر مسلمین کو نظر آتا ہے کہ سلسلے کے ساتھ  
 دیکھ رہے ہیں کہ جماعت احمدیہ اپنے عروج  
 فقط ملاحظہ سے الگ ہو کر گیا ان طرح  
 تیز تر ہو رہا ہے۔ اور یہی سلسلے کے لئے  
 اکتفا میں اس کی طرف اشارہ کیا ہے  
 ان کے یہ خواب بھی سنا رہے ہیں۔ کھانی  
 نہیں دے رہے بلکہ غفلت غامضہ کے ذریعہ  
 لعنہ مدوی کے لئے عروسوں پر بارہا دہائیے  
 شرمندہ تعبیر نہ ہوں گے۔ اسے خواب دیکھتے  
 رہے ہیں۔ اور جو یہ سب کتب اللہ ہی لئے  
 رہے ہیں۔ ہاں ایسے خوابوں کا ایک اثر ضرور  
 ہو جاتا ہے اور وہ یہ کہ اخبار پینا مصلح ہے  
 حضرت خلیفہ اول رضی اللہ عنہم پیغمبر صلی اللہ  
 ترادیا کرتے تھے کہ مقالات میں خاصہ دشمنی  
 پیدا ہو جاتی ہے۔ اور غیر مسلمین صحابہ کی  
 ذرا بھی عام طور پر ترقی میں سلسلہ تک  
 بالکل صاف و جادو کا نظارہ پیش کرنے  
 لگ جاتی ہیں۔ یہ سلسلہ میں سب حضرت خلیفہ  
 المسیح الثانی ایدہ اللہ بنصرہ کا نظریہ بنیاد  
 لندن میں معمولیت کے لئے تشریف لے  
 گئے تھے۔ جب بھی آپ کا سو دوائے خام  
 غیر مسلمین کے سروں پر سار جہا تھا حضور  
 نے سز سے ہی انہیں نظم میں یوں خطاب  
 فرمایا تھا

خدا میں قربانی دیا اشارہ کا غیر معمولی جذبہ پیدا  
 ہوا ہے جو غیر مسلمین کا یہ گمان باطل  
 ہے اور ان کی یہ تماشوں میں سب ثابت  
 ہوں گی۔ جماعت احمدیہ ان تماشوں کے  
 فضل سے ایک مضبوط چٹان کی طرح  
 قائم ہے اور اپنی تاثیر و نفرت ہر آن  
 اس کے شاہل حال ہے۔ غلبہ اہل حق کو  
 ہی ہو گا اور باطل کے حامی ناکام رہیں گے  
 یہ ایک دور امتلا ہے جو انشاء اللہ  
 گذر جائے گا۔ اور اس کے بہتر میں غزوات  
 سے جماعت مستحق ہوگی اور اپنی خوشنہ  
 پر سے ہوں گے غیر مسلمین کے  
 حصے میں حسرت و نامردی کے سوا کچھ  
 نہ ہوگا۔

ہمیں جسے گے صادق آخر حق کا شہرہ ہے  
**بارگاہِ رب العزت میں عاجزانہ دعا**  
 بظاہر یعنی ارحم الراحمین اور مجھے  
 وعدوں دوائے خدا کے آستانہ پر سر  
 بستہ ہو کر وہ اپنے فضل سے جماعت  
 احمدیہ کی ترقی کے زیادہ سے زیادہ اور  
 جلد سے صلہ مسلمان پیدا فرمائے۔ آمین  
 پیادے امام ہمام ایدہ اللہ بنصرہ کو کمال  
 شفا بخشے اور ہمیشہ آپ کی بڑھتی ہوئی  
 تاثیر و نفرت فرمائے اور ہم سب افراد  
 جماعت کو خواہ مرد ہوں خواہ عورتیں ہوں  
 ہوں یا بچے یا بچے سب کو اپنی عنایت  
 میں رکھے اور روحانی زندگی بخلا کر دے  
 اور خدمت دین کی بہترین اور مقبول  
 توفیق عطا فرمائے آمین یا رب العالمین  
 حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے  
 پاکیزہ دعائے کلمات کا اندراج کیا جا  
 رہا ہے۔ حضور بارگاہِ رب العزت  
 میں عرض کرتے ہیں

یہ تین جو یہ ہیں مجھ سے ہی بہتر ہیں  
 میرے بارہوں میں تیرے غلام درہم  
 تو کچھ عدل و انصاف لکھا کہ ہمیں  
 یہ روز کریا رک سبحان من بوانی  
 تخت منگے میرا محمود بندہ تیرا  
 دے ان کو عمر و دولت کردور منہ ہر  
 دن ہوں مراد دے ان سے پڑو ہر میرا  
 یہ روز کریا رک سبحان من بوانی  
 غدا تیرے فضلوں کو کروں یاد  
 بشارت تو نے ہی اور میرے اولاد  
 کہا ہرگز انہیں ہر گئے ہی بر یاد  
 بطعین کے جیسے باطن میں ہر شفا  
 خیر مجھ کو یہ تو نے ہی بار بار ہی  
 منبھکان الذی اخرا لحدادی  
 واخر عداوات الخمدن  
 لتساب العالمین  
 طاہر خادم  
 ابو الوداد جالندھری  
 ۳۰/۱۱/۱۱

**بقیہ تقریر صفحہ اول**  
 دیکھی گئی ہے کہ  
 دامن امنہ الاخلاص  
 لذاتہ اور دخل توہم  
 ہاد۔

شری گوردونانک ہی ہمارا جے تو آجی  
 سادھ سنگت کی بنیاد رکھی جس میں ہر ذریعہ  
 انسان سے گھر بنا اور نفرت کرنے کی کوئی  
 کوئی گنجائش ہی نہیں مشری گوردونانک صدا  
 کے خیر پھری حوت سے لکھے جانے کے قابل  
 ہیں۔  
 دسترگئی مہات برائی  
 جس سادھ سنگت موہ پانی آواز  
 در حقیقت شری گوردونانک ہی ہمارا جے  
 بنیام ہی تھا کہ اپنی زندگیوں کو نکل جاوے  
 بنانے کے کوئی نہ کریں۔ ایک ہندو حقیقی  
 رنگ میں سند اور کہہ حقیقی محتوں میں  
 سکھ اور مسلمان حقیقی رنگ میں مسلمان  
 بن جائے۔  
 آپ جی نے مسلمانوں کو رگ سے سند  
 اور یہی لہجے الفاظ سے یاد فرمایا۔ اور  
 حقیقی مسلمان بننے کی نصیحت فرمائی ہے۔  
 آپ فرماتے ہیں:-

مسلمان کھانا کھانے  
 چاہئے۔ تا مسلمان کھانے کو  
 شری گوردونانک ہی چھان پر بند ہو کر  
 کو سکتا اور بیار کی نگاہ سے دیکھتے  
 تھے وہاں پر آپ کے دل میں مسلمان  
 بزرگوں کے لئے سعادت اور احترام بھی  
 موجود تھا۔ آپ کی لانا تک جب زبردستی  
 ہوتی تو آپ جیسے، کئے گئے ہیں اپنے بازو ڈال کر  
 انہیں سینے سے لگا کر اور یہ ہر شہر میں  
 آؤ بہن لگی  
 ایک سبیلے بیان - آواز  
 کم گئی ہی تھی اپنی تقریر میں ہاشمی گوردونانک  
 ہی ہمارا جے،  
 ایکس پتا جس کے یہ نیک  
 کا سب کام جو ہمیں نصیحت کی ہے کہ اگر خدا کی  
 خوشنودی اور رضا اور اس کے قرب کو حاصل کیا جائے  
 ہیں تو ہم سب کو ہوں کی طرح صحت بیا کر سنا ہوگا  
 خدا جو ماہر میں بنا رہا ہے سب کو خدا کے  
 ہو سکتا ہے۔  
 آج سکھتار میں ہندو بزرگوں اور سکھ بزرگوں  
 کو گواہان لیسہ لیسہ سنیئے گوردونانک ہی ہر سب کو  
 خدا لیکھتہ ہے۔ رائے اور جی فان جی خان وغیر  
 مسلمانوں کی ہجرت اور عزت کا کام دیا ہے  
 ہوا ہے۔ ہر گز نہی اور ناک بوی ہوا ہے  
 کے بیٹوں کا عمل یا رہنے کے کو کشش کرنا۔